

NOTAS DEL DIA

La cuestión de Marruecos

NOTICIAS E IMPRESIONES DE VUELTA DE TANGER

(Telefonemas de nuestro Director)

El Palacio de Muley Hafid.—Los sucesos y la mano oculta.—El pachá de Mequinez.—La mehalla de Casablanca.—Los sitiadores de Fez se han alejado.—La mehalla Bremond.—La zona de Ceuta y Tetuán.—Nota desconsoladora.—A lo que se tiende.

CADIZ. (Domingo, noche.) Acabo de llegar de Tánger. Encontréme anoche en dicha ciudad, en cuanto tuve noticia de los sucesos ocurridos en Mequinez, de los que me apresuré a telegrafiar cuantos detalles pude reunir, diéronme que habían llegado a Tánger unos moros que pocos días antes estuvieron en Fez. Acudí en su busca y no me fué difícil encontrarlos.

De la conversación que sostuvimos salieron confirmadas plenamente las impresiones que os he comunicado los días anteriores y en las cuales una vez más me ratifico. Hice á los recién llegados preguntas relacionadas con la situación en que se encuentra actualmente Muley Hafid.

Maravilláronse los moros de las noticias—que ellos ignoraban y yo les referí—que algunos periódicos europeos, informados tendenciosamente, han acogido estos últimos días respecto del Sultán, ya pintándole como fugitivo ó refugiado en la Legación francesa, ya creyendo á pies juntillas que el Palacio imperial estaba punto menos que dismantelado. Nada más lejos de la realidad.

—En el Palacio del Sultán—decían los moros con quienes hablé anoche—nada ha cambiado. Está todo como antes de comenzar los sucesos actuales. Siguen allí los muchos caballos y las excelentes mulas de que el Sultán dispone. Allí también los tapices y los muebles todos. No se han movido de allí los esclavos, los eunuocos, las mujeres esclavas. Aquellos que Muley Hafid hizo marchar hace dos meses, cuando preparaba el viaje que, sorprendido por los acontecimientos, hubo de suspender, á la capital volvieron y en el Palacio del Sultán se encuentran.

Todas aquellas personas con quienes estos días he hablado—me refiero á las que conocen perfectamente las interioridades de la vida del Mogreb— convienen en mostrar una gran extrañeza por cuanto viene sucediendo. Sólo se lo explican considerando que todo ello es obra de una mano oculta, que tira de los hilos según su conveniencia, mueve las figuras del retablo como le place y agita las pasiones con una finalidad estudiada.

El pachá de Mequinez, Ben Aisa—no hay que confundirle con Si Aisa Ben Omar—huyó cuando las gentes de Zemmour, Beni Metir y Ait Ynsi penetraron en la plaza, de acuerdo con el elemento bereber de la ciudad, que les franqueó sus puertas. Hay quien dice que el pachá siguió la dirección de Rabat, á marchas forzadas. No hay, sin embargo, noticias concretas, cuanto menos seguras, del paradero de Ben Aisa.

La mehalla de Casablanca, de cuya organización y destino he hablado en días anteriores, está formada por antiguos *goumiers* de la Chaulia, reclutados hace dos años, gente aguerrida, que se buscó entre los abbas, ducalys y zaen, á los cuales hay que añadir elementos argelinos que fueron á Casablanca á oponerse á la ocupación.

Se encuentran en Tánger, esperando la llegada de un buque que habrá de trasladarles á Casablanca, muchos oficiales y suboficiales franceses que disfrutaban de licencia y, en vista de los acontecimientos, han tenido que correr á ocupar sus puestos. A última hora, ya muy entrada la noche, llegó ayer á Tánger un correo alemán procedente de Fez.

Lievaba cartas para Monesman, jefe de la posta alemana. En esos documentos hay referencias que alcanzan hasta el día 16. Las noticias que da con relación á dicho día son las siguientes: Todo está tranquilo en Fez. Lluéve torrencialmente. Los mantenedores del sitio se han alejado. Digo y repito—estas últimas cartas lo confirman igualmente—que es inexacto cuanto se diga de haber abandonado Muley Hafid su Palacio para refugiarse en el Consulado francés.

Realmente, la ciudad de Fez no ha corrido aún verdadero peligro. Y en estas condiciones es ridículo, por lo menos sospechoso, hablar rotundamente de una determinación que ni siquiera ha entrado en los propósitos del Sultán. Los emisarios que fueron enviados desde Tánger por las autoridades dependientes del Sultán, han conseguido unirse á la mehalla que dirige el comandante francés Bremond. Esta mehalla, según las últimas noticias que de ella han llegado, espera el avance de la que ha de salir de Casablanca.

Hállase ahora la mehalla Bremond muy bien fortificada y dispuesta á rechazar un posible aunque no probable ataque de los rebeldes.

Pude hablar también anoche en Tánger con otros moros recién llegados de Tetuán. Contáronme que el antiguo pachá de aquella plaza, Lebady, amigo de España, ha levantado recientemente por su cuenta un Cuerpo de Caballería.

Lo constituyen ciento cincuenta jinetes, que se encuentran hace tres días en Río Martín. He tratado de averiguar á qué obedece la estancia de ese Cuerpo de Caballería en el lugar indicado.

Los moros tetuanes, con quienes hablé anoche, lo ignoran—ó dicen que lo ignoran—, y no pudieran sacarme de mis dudas. Pude comprobar ayer, con la natural tristeza, que franceses y alemanes, más franceses que alemanes, han adquirido casi todos los terrenos que se extienden hasta Cabo Negro, y además casi todos los terrenos por donde habrá de pasar la proyectada carretera de Tánger á Tetuán.

Es deplorable que nuestra zona de acción esté ya en manos extranjeras, que han inscripto sus títulos en las oficinas del Emprunt Marrocaín, que surte efectos de Registro civil. Sobre lo ya dicho, casi todos los terrenos que rodean el puerto, en un radio de diez kilómetros, que eran del Maghzen, á este efecto, al del empréstito, son ya propiedad de franceses y de algún alemán.

Vengo á Cádiz algo delicado. Necesito forzosamente descansar unos días. Al regresar de Tánger traigo un verdadero archivo de documentos, datos é informes, que han de servir para puntualizar extremos muy interesantes. No tengo por qué abandonar los optimismos de que vengo dando muestras hace días. Sigo aferrado á esos optimismos y creyendo que todo cuanto sucede se reduce á algo puramente artificial, producido por elementos extraños al país, pues los moros, que están empobrecidos, hambrientos, exhaustos, sin armas, sin municiones, desean la paz.

Pero tanto y tanto se les hostiga, que acabarán por hacer algo muy sonado. ROMEO.

Desde Tánger

La Misión francesa.—Un incidente. TANGER. (Domingo, noche.) Un despacho de Mazagán, fechado hoy, dice que ha llegado á aquel puerto el crucero francés «Forbin», desembarcando en seguida la Misión militar y el material de la misma. Añade que el desembarco se efectuó después de haberse suscitado un incidente entre el cónsul francés y el pachá de Mazagán.

No dice el despacho qué especie de disentiimiento ha habido entre ambas autoridades. Esperando la marcha. TANGER. (Domingo, noche.) Dicese que el día 29 saldrán de Casablanca 8.000 hombres con 32 piezas de artillería y buen golpe de Caballería, que desde Buzneca se dirigirán al territorio de El Garb.

La noticia parece muy verosímil. Aunque los rebeldes hostilien, como el terreno es llano, hay que esperar mucho de los efectos de la Artillería. Los periodistas franceses que se proponen acompañar á la columna irán á Casablanca antes de la fecha referida. Siguen circulando en esta plaza, con respecto á la situación de Fez, noticias muy contradictorias, y en su mayoría de tal modo tendenciosas, que me abstengo de comunicárlas.

Noticias varias

El programa mínimo.

PARIS. Dice «Le Temps» que las medidas tomadas por Francia en Marruecos constituyen «un programa mínimo legítimo y moderado, y que nadie en Francia ni fuera de Francia puede criticarlo de buena fe».

Tropas á Casablanca.

BONE. El vapor *España* ha salido para Casablanca, conduciendo un batallón de tiradores argelinos. A bordo del *Aquitaine* está embarcando, con el mismo destino, una sección de ametralladoras. Un destacamento de carteros y acemileros está dispuesto ya para embarcar, á su vez, también para Casablanca, esperando para hacerle la llegada de una batería de artillería que procede de Túnez.

Más tropas.

CHERBURGO. Pasado mañana saldrán para Marruecos 600 soldados coloniales. Otra expedición. BIZERTA. El día 28 embarcarán para Marruecos dos batallones de tiradores, un batallón de *suavos*, un escuadrón de *spahis*, otro de cazadores á caballo y una batería de artillería.

El «Río de la Plata».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se asegura que el *Río de la Plata* zarpó anoche con rumbo á Casablanca, llevando á bordo varios jefes de Estado Mayor. Tanta prisa había en que marchara el buque, que viajaron en una lancha de vapor de

la Carraca algunos individuos de la dotación de dicho crucero, los cuales fueron inmediatamente á bordo sin aguardar la llegada de los botes del mismo que habían de recogerlos. Barcos en Tánger.—Llegada. CADIZ. (Domingo, noche.) Hoy sólo quedaban en el puerto de Tánger, además del *Numanzia*, dos cruceros franceses. En Algeciras no hay actualmente ningún barco de guerra. Han llegado en el expreso varios oficiales franceses que viajan por Andalucía con licencia.

LA INFANTERÍA DE MARINA

Esperando la marcha.

SAN FERNANDO. (Lunes, madrugada.) En el cuartel de San Carlos, donde se aloja el regimiento de Infantería de Marina, organizado en pie de guerra, se nota gran movimiento, precursor de una inmediata marcha. Declaraciones de Canalejas. El Sr. Canalejas, al hablar hoy con los periodistas, ha comunicado á éstos impresiones interesantes respecto de la situación de Marruecos y de preparativos de Francia. Ha tenido buen cuidado el Presidente del Consejo de hacer notar que no todas las noticias que se reciben están conformes en lo que respecta á la manera de apreciar el estado actual de las cosas.

El Gobierno español tiene noticias de nuestro ministro en Tánger, que se refieren á una carta del cónsul de España en Fez. Este comunica que los rebeldes aprietan más el cerco y que por esta causa la situación de aquella ciudad es bien difícil. Las impresiones que á su vez tiene de sus representantes el Gobierno francés, son, como las que nosotros recibimos, pesimistas. Pero no ocurre lo mismo con las que tiene el Gobierno alemán.

Las de este último, según nos transmite nuestro embajador en Berlín, son bien optimistas. «Presentase ahora—decía el Sr. Canalejas—un hecho importante, y es la organización de fuerzas que prepara para su envío á Marruecos el Gobierno francés. La presencia de estas fuerzas habrá de despertar entre los marroquíes emoción, porque no se trata de fuerzas argelinas, sino de ejércitos genuinamente francés, y no puede aventurarse si las consecuencias de aquello han de ser apaciguadoras ó pueden, en cambio, ser estimulantes á la agitación, acostumbrados como ya estaban los moros á las fuerzas indígenas, sin otro elemento francés que la oficialidad. Ignórase de momento en qué proporción han de ir esas fuerzas, es decir, qué acorda la organización de un ejército de 12.000 hombres, no se sabe qué parte de éste sea genuinamente francés.»

Hoy habrá de conferenciarse con el Sr. Pérez Caballero el ministro de Negocios Extranjeros de Francia. Nuestra actitud, según el Sr. Canalejas, no ha variado en lo más mínimo. En el campo de Melilla no ocurre ninguna novedad. En los alrededores de Ceuta se están registrando sucesos que no tienen carácter político ni religioso y que no representan hostilidad contra nosotros. Se reducen á robos y otros hechos que se registran entre los mismos moros; pero que no obligarán á activar la organización de la Policía. Se observa agitación en Alcázar y Larache, atribuyéndose á la presencia de unos oficiales franceses. Esto nos interesa, y de aquí que hayamos acordado el envío de un crucero á aguas de Larache para que esté á la mira y no se dé el caso de que un suceso nos cogiese desprevenidos. En Larache y Alcázar, la agitación no presenta carácter de gravedad. Según unos, los oficiales franceses, que se supone fueron allí, no llevaban otra misión que la de hacer unos estudios para la creación de un dispensario; según otros, se trataba de una caravana comercial. Lo que sí parece ocurrir, es que á cualquier europeo toman los moros por oficial francés disrazado. El Gobierno español ha pedido informes á Larache, á fin de tener conocimiento exacto de las cosas en aquel punto. Nosotros, á juzgar por las afirmaciones del Presidente, estamos en las mejores relaciones con las Potencias, y no cree que, por nuestra conducta, podamos despertar suspicacias ni motivos de quejas.

NOTAS MUSICALES

Orquesta Sinfónica.

Con un programa amplio, variado, pero ¡ay! sobradamente conocido, ha puesto remate á su temporada la Orquesta Sinfónica, en la que demostró una vez más su probada maestría; pero en la que también se durmió sobre sus laureles, en lo que respecta á programas. No es cosa de entristecernos ni ponernos serios, sacando del cajón de los reparos algunos, para oponérselos á la Sinfónica. De los arreperitados es el reino de los Cielos, y de esperar es que el año próximo nos dé muestras de arreperitamiento ofreciéndonos más novedades que en este año. Bach, Beethoven y Wágner figuraban en el cartel de anoche, y para los tres hubo grandes aplausos, aplicables desde luego á la labor meritísima realizada por la Orquesta y, al frente de ella, el maestro Arbós. Terminada su temporada en la corte, la Sinfónica emprende una excursión por provincias, en la que seguramente obtendrá la gloria y el provecho que dignamente se merece. Buen viaje y muchos aplausos.—B.

CHISMOGRAFIA

Los teatros y la ley

Los representantes de las Empresas de teatros han visitado, como de costumbre, al jefe superior de Policía, para pedirle que no sea tirano en la hora de terminar las funciones. Se acerca el verano, y piden media hora más de respiro para defensa de sus intereses. El jefe de Policía, que ahora ha puesto sus ojos en los teatros, y se va enterando de todo, menos del reglamento de espectáculos (que está sin cumplir), les manifestó que no tenían razón ninguna para pedir la media hora.

—¿Si ustedes acaban á la que les place... ¿Para qué pedir lo que de hecho tienen ya?... Aquí están los partes de todos los teatros de Madrid... ¡Fijense!... Raro es el que antes de las doce y media ha echado el público á la calle. Todos acaban bastante después de la hora reglamentaria... ¿No es esto que ustedes ahora quieren, pedir gollerías?

—No, señor. Porque vivimos con el alma en un hilo y á merced de las volubilidades de ustedes. —¿Sr. Fanosa!... Usted no puede decir que tiene el alma en un hilo. (En esto hay que dar la razón al Sr. Fernández Llanos. ¡Demonio con el hilo de Fanosa!) —Yo dispensaré—añadió el jefe superior—que en determinadas noches acaben las representaciones tarde, porque hay noches de estreno, de beneficios, de contingencias y entorpecimientos, que hacen imposible terminar á la hora calculada. Pero que la función se dilate porque la triple tal ó cuál tarde en vestirse ó esté de conversación con sus admiradores... (que á veces son los mismos policías) ¡eso, no lo consentiré!...

—¡El negocio, así, es muy difícil! —Sí, señor... Pero ¿qué es lo que no hay difícil en este mundo?—exclamó filosóficamente mirándose á sí mismo. —Los teatros; sin embargo, somos tantos á luchar... —Descansen ustedes. Dentro de poco serán menos. —¡Claro! Cuando llegue el verano y termine la mayoría. —No, señor, no. ¡Antes! En cuanto yo haga una visita á todos ellos y cierre los que no se ajusten á la ley. —¿A la ley?... ¿Pero no se ha cumplido con la ley?... ¿Pero no hay previo reconocimiento facultativo, que cuesta cincuenta pesetas, al abrirse un espectáculo?... ¿Es que esas cincuenta pesetas se cobran porque sí?... Pues, señor Fernández Llanos, ¡vivimos de milagro!...

Y los visitantes se retiraron aterrados y confusos. Realmente, el caso se presta á comentarios. Aquí se vive de carambola; sin una norma de conducta fija, sin un criterio claro y lógico en nada de lo que afecta á los espectáculos. Mientras ha habido salón de estos que no ha podido inaugurarse en muchos meses porque los muros no distaban de las construcciones próximas más que dos metros y medio, otros, construidos dentro de edificios antiguos, sin las salidas reglamentarias ni los más elementales requisitos consignados en el reglamento de Policía, inauguran de la noche á la mañana sus fiestas. ¿Dónde está la ley que rige en estas materias?... ¿Cómo es tan variable y elástica?... ¿Es que después de autorizada la apertura de un espectáculo, ó de empezada una temporada, puede la autoridad, sin razón legal, cerrar á capricho ese teatro, arrepentida de haberlo autorizado?... ¿Dónde está la ley?... ¿Dónde la seriedad de esas autoridades?... ¿Dónde las 50 pesetas que ya se han cobrado á la Empresa?... El reglamento de espectáculos es para ciertas Empresas rígido, feroz y mortal. Así, por ejemplo, en el teatro provisional de la Gran Vía, todo de piedra y de hierro, aislado y completamente separado de las edificaciones próximas, no se permitió, concretándose á lo que dispone la ley, que se hiciera un piso alto ó galería. En cambio, en otros, embutidos dentro de edificaciones hechas, donde la ley no permite que se hagan esos teatros, se ha tolerado todo, hasta la galería alta.

La ley, que es igual en toda España, se cumple en unas poblaciones y en otras no, y aun en la misma corte, según esos ejemplos, vemos que se cumple para unos espectáculos y para otros no. De lo que resulta que la ley es un mito y que aquí no hay en esas materias, como en otras muchas, más capricho que el de las autoridades. Y si quiere el Sr. Fernández Llanos que se lo demostremos, lea el Reglamento de Policía de teatros, cuyo conocimiento se exige á los que entran en la Policía por oposición, y que ni él ni el comisario general conocen todavía. Yo creí que la catástrofe del Hipódromo les hubiera hecho pensar en leerlo. Pero ¡nada! están lo mismo.

E. R. B.

PRACTICAS MILITARES

LA ACADEMIA DE INFANTERÍA

El día en el campamento.

CAMPAMENTO DE LOS ALIJARES.

(Lunes, mañana.) Con motivo de haber sido ayer día festivo y de descanso en las maniobras, han visitado el campamento muchas familias de profesores y alumnos. De Madrid vinieron los oficiales señores Mezquita, Barraca, Jiménez, De la Orden, Bruna, Reina, Castillo, Calvo, Galán y teniente coronel Sr. Cavanna. Los alumnos habían adornado el interior de las tiendas con mucho gusto, distinguiéndose en esta especialidad los de los alumnos Sres. Becerro, Ramajos y de Caralt. Se verificaron concursos entre los alumnos de la clase de gimnasia sueca, trabajando Ayala, Navarro, Molero, Nieto, Arteaga, Moreno, Silva, Cánovas, Morales, Díaz, Corral, Hidalgo de Cisneros, Chacón, Alvarez, Arroyo, Lustes, Delgado, España, Clemente, Tapia, Urber, Pradal, Cebollero y García Navarro. En el ejercicio de lanzamiento de disco trabajaron Robles, Aizpurúa, Valles y Chillida. Quedaron vencedores, lanzando el disco á 31 metros de distancia, Robles, Ayala y Valles. Después se efectuaron saltos de potro con apoyo, tomando parte Arteaga, Valladolid, Hidalgo, García, Cisneros, Navarro, Nieto, Ayala, Tapia, Fernández y Ortega. Triunfaron, saltando á 1,85 metros de altura, los alumnos Arteaga, Cisneros y Valladolid. En el salto de anchura concurren Ayala, Robles, Valladolid, Cisneros, Santos, Fernández y Arteaga, quedando vencedores los tres primeros. En la carrera de velocidad se fijó el recorrido en 140 metros, y se colocaron en línea para tomar parte Alvarez, Jareño, Robles, Martínez, Amigo, Fe, Llorens, López, Morla, Tapia, Valladolid, Cisneros, Fanón, Rute, Carmena, Aizpurúa, Chillida, Navarro, Cáceres y Arteaga. El menor tiempo del recorrido lo hicieron Fanón y Rute, en once segundos. Las pruebas eliminatorias para el concurso de florete se hicieron entre González, Matallana, Beltrán de Lis y Martínez, quedando vencedores Martínez y González. En las eliminatorias á espada asaltaron cinco alumnos, quedando clasificados Boyer, Lema y Martínez. Y en las del concurso á sable vencieron Beltrán de Lis, González y Arnáez. Los deportes han sido dirigidos por el capitán Salazar, comisionado por la Academia para estudiar los procedimientos gimnásticos suecos y de varias naciones europeas. Le acompañaron en la dirección de los deportes esta tarde los Sres. Prado y Soler. Las pruebas de esgrima fueron dirigidas por el teniente Arellano, auxiliado por Belada. Por la tarde tocaron la música de la Academia y la rondalla de alumnos, que obsequió á los visitantes tocando ante las tiendas en que se albergaban las bellas señoritas que vinieron á ver á sus parientes. Escucharon muchos aplausos. En el campamento se ha derrochado la amabilidad y el buen gusto en agasajar á los visitantes, que marcharon complacidos de las constantes galanterías de profesores y alumnos. En el comedor de oficiales almorzó el teniente coronel de Ciudad Rodrigo, Sr. Cayanna. El coronel de la Academia recibió el telegrama siguiente: «Cuerpo Ingenieros agradece profundamente saludo V. S., envía fraternal abrazo queridos compañeros valerosa Infantería, jefes, oficiales, alumnos de esa brillante Academia, plantel bizarro, inteligente y entusiasta oficiales del Arma, que me honro haber pertenecido orígenes de mi vida militar.—Marvú.» También recibió otro despacho, que dice: «Guadalajara.—Del coronel Academia Ingenieros.—Personal esta Academia agradece felicitación Centenario creación Cuerpo Ingenieros, saludando afectuosamente al de ese ilustrado Centro.» Otro telegrama, también de Guadalajara, dice: «General jefe Sección Ingenieros ministerio Guerra, generales, jefes y oficiales Ingenieros, reunidos Guadalajara, para celebrar Centenario creación Cuerpo, saludan fraternalmente á director, jefes, oficiales y alumnos de esa Academia hermana.» En el último párrafo de la crónica telefónica del sábado, se decía capitán García, donde debía decirse teniente García, lo que rectifico para satisfacción del interesado. G. P.

Noticias de Marina.

En las recientes oposiciones para ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada ha conseguido plaza el escribiente segundo del Apostadero del Ferrol D. Julio Vizoso, quien ha servido en nuestra Armada de marino y, mientras cumplía sus deberes de marino, estudiaba, en los ratos de asueto que le quedaban, logrando hacerse abogado, obteniendo ahora esta plaza en el Cuerpo Jurídico en honrosa lucha. El ministro de Marina, restablecido del catarro que ha padecido durante varios días, ha observado hoy ya su vida normal asistiendo á su despacho oficial. Ha salido de San Carlos el crucero *Río de la Plata*.

Realmente, el caso se presta á comentarios. Aquí se vive de carambola; sin una norma de conducta fija, sin un criterio claro y lógico en nada de lo que afecta á los espectáculos. Mientras ha habido salón de estos que no ha podido inaugurarse en muchos meses porque los muros no distaban de las construcciones próximas más que dos metros y medio, otros, construidos dentro de edificios antiguos, sin las salidas reglamentarias ni los más elementales requisitos consignados en el reglamento de Policía, inauguran de la noche á la mañana sus fiestas. ¿Dónde está la ley que rige en estas materias?... ¿Cómo es tan variable y elástica?... ¿Es que después de autorizada la apertura de un espectáculo, ó de empezada una temporada, puede la autoridad, sin razón legal, cerrar á capricho ese teatro, arrepentida de haberlo autorizado?... ¿Dónde está la ley?... ¿Dónde la seriedad de esas autoridades?... ¿Dónde las 50 pesetas que ya se han cobrado á la Empresa?... El reglamento de espectáculos es para ciertas Empresas rígido, feroz y mortal. Así, por ejemplo, en el teatro provisional de la Gran Vía, todo de piedra y de hierro, aislado y completamente separado de las edificaciones próximas, no se permitió, concretándose á lo que dispone la ley, que se hiciera un piso alto ó galería. En cambio, en otros, embutidos dentro de edificaciones hechas, donde la ley no permite que se hagan esos teatros, se ha tolerado todo, hasta la galería alta.

La ley, que es igual en toda España, se cumple en unas poblaciones y en otras no, y aun en la misma corte, según esos ejemplos, vemos que se cumple para unos espectáculos y para otros no. De lo que resulta que la ley es un mito y que aquí no hay en esas materias, como en otras muchas, más capricho que el de las autoridades. Y si quiere el Sr. Fernández Llanos que se lo demostremos, lea el Reglamento de Policía de teatros, cuyo conocimiento se exige á los que entran en la Policía por oposición, y que ni él ni el comisario general conocen todavía. Yo creí que la catástrofe del Hipódromo les hubiera hecho pensar en leerlo. Pero ¡nada! están lo mismo.

E. R. B.

Informaciones del extranjero

Aristócratas que estafan

Sin dinero y sin collar.

NIZA. El conde Claudio de Choiseul, que está sometido a un proceso en virtud de una denuncia presentada contra él por un joyero de París, ha sido procesado nuevamente, porque un caballero de esta población le acusa de estafa.

El aristócrata parisiense vino un invierno a Niza en compañía de una señorita.

Gastó mucho, agotó todos sus recursos, y en mayo del año pasado, viéndose sin dinero, dirigióse a un amigo suyo, M. Marcelo Mercier.

Este prestóle algunos miles de francos y le puso en relación con otro señor, muy rico, llamado M. Laurencio Murisasco.

El conde de Choiseul pidió a éste 30.000 francos.

M. Murisasco negóse a dárselos; pero entonces intervino M. Mercier y le dijo:

—El conde va a contraer matrimonio con una riquísima heredera y cobrará varios millones.

En vista de esa afirmación, Murisasco ablandóse y entregó al conde 20.000 francos y luego convidóle a almorzar.

A los postres hablóse de objetos de arte y de alhajas, y Murisasco, que es un inteligente coleccionista, afirmó que poseía un magnífico collar de perlas admirables.

El conde repuso:

—Yo tengo que hacer a mi novia un buen regalo. ¿Por qué no me vende el collar?

Murisasco enseñóle la joya y el conde comprósele en 20.000 francos.

Como no tenía más dinero que el que acababan de prestarle, suscribió dos pagarés de 20.000 francos, uno por el préstamo en dinero y otro por la joya.

Ambos vencían en agosto del año pasado. Llegada la fecha del vencimiento, Murisasco escribió al conde.

Como éste no le contestara, acudió a Mercier, que le dijo por carta:

—«Todavía no se ha casado el conde. La boda es para este invierno. Yo no tengo ninguna intranquilidad, y eso que me debe 10.000 francos.»

Murisasco siguió aguardando pacientemente. Un día leyó en un periódico que un joyero de París había procesado al conde.

Esperó, sin embargo, creyendo que éste lograría justificarse; pero como ha pasado el tiempo y nada se resuelve, ha presentado contra Choiseul una denuncia por estafa.

Este nuevo escándalo ha causado gran sensación. El conde es conocido en toda la Costa Azul y tenía en ella numerosos amigos, que están asombrados de cuanto le ocurre.

Un vizconde a la cárcel.

PARIS. Despachos de Aix (Provenza) dicen que ha comparecido ante el Tribunal Correccional de dicha población el vizconde Andrés Brunet de Tressemanes-Simiane, preso en Marsella no hace muchos días.

Se trata de un verdadero aristócrata, perteneciente a la más linajuda nobleza provenzal.

Siete veces ha tenido ya cuentas con la justicia, por estafas, robos y abusos de confianza.

Su última hazaña denota en él una habilidad y audacia grandísimas.

Hace algún tiempo, viéndose sin dinero, hizo imprimir unas circulares cuyo membrete decía como sigue:

«Alumbrado moderno por acetileno. Sociedad anónima, de capital variable. Domicilio social: Mirabeau, 11, Aix-en-Provence.»

El vizconde envió estas circulares a gran número de comerciantes e industriales de toda Francia.

Afirmaba en ellas que había inventado un nuevo sistema de alumbrado por acetileno, superior a todos los conocidos hasta el día.

A cada una de estas circulares acompañaba un billete de una lotería imaginaria.

El sorteo de ella debía efectuarse quince días después.

Los premios consistían en muebles modernos, motocicletas, cubiertos de plata, escribanías, etc.

Pasados los quince días, cada uno de los ciudadanos que habían recibido la circular, encontraron en su correo una carta, escrita a máquina, y que decía así:

«Muy señor nuestro: Tenemos el honor de comunicarle que hemos procedido al sorteo de la lotería organizada por el Consejo de Administración de la Compañía de alumbrado moderno por acetileno.»

De esa lotería enviamos a usted un billete gratuito, número..., acompañando nuestra circular reclamo del 1.º del corriente.

Y en el sorteo ha ganado usted un premio, consistente en una vajilla Luis XVI, de plata maciza.

Por lo tanto, le agradeceríamos nos dijese a vuelta de correo:

Primero. A qué estación debemos remesarle el premio.

Segundo. Cuáles son sus nombres, apellidos, profesión y domicilio exactos, para anunciar el resultado del sorteo en los periódicos franceses, ingleses y alemanes.

A estos informes deberá usted acompañar 8,50 francos para los gastos de envío de la vajilla.

Apenas recibamos los informes y el dinero, le mandaremos el premio, bien acondicionado en una caja.

Suyo afectísimo, el administrador delegado, Bernard.

Naturalmente, la mayoría de los ciudadanos que recibían la circular, enviaban los 8,50 francos y aguardaban impacientes la vajilla prometida.

Y como pasaba el tiempo, y ésta no llegaba a su poder, se resignaban con la pérdida, ó escribían a la Policía de Aix.

Esta pudo comprobar que en la calle de Mirabeau, número 11, no había establecida ninguna Sociedad anónima.

Vivía allí el vizconde de Tressemanes-Simiane, que todos los días recibía numerosas cartas certificadas, conteniendo dinero y enviadas por sus víctimas.

Las autoridades de Aix decidieron prenderle, pero él enteróse a tiempo y huyó a Marsella.

Y allí le detuvieron la semana pasada.

El vizconde parece estar muy arrepentido de su conducta.

Recuerda que desciende de la marquesa de Sevigné y dice que quiere regenerarse.

Pero quienes le conocen a fondo afirman que apenas se vea libre volverá a las andadas.

El viaje de Fallières

TUNEZ. El Presidente Fallières ha llegado a Metloui, procedente de Gabés.

Noticias de Portugal

Ministro de viaje.

OPORTO. Anoche llegó el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación fué recibido por las autoridades y numeroso gentío, que le aclamó calorosamente, acompañándole hasta el hotel donde se hospedó.

Este medio día el ministro continuó su viaje a Braga. Allí se le tienen preparados grandes festejos; entre otros, una recepción y un banquete de trescientos cubiertos.

El lunes dará dos conferencias acerca de la ley de Separación: una en Braga y la otra en esta capital.

Machado en Braga.

OPORTO. El ministro de Justicia, acompañado de varias personalidades republicanas, ha visitado la ciudad de Braga, cuyo vecindario le dispensó un cariñoso recibimiento.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, durante la cual el Sr. Machado dijo que la separación del Estado y de la Iglesia constituye una obra patriótica.

Después asistió a un concurso musical celebrado entre cinco Sociedades filarmónicas, que entonaron canciones acompañadas por los niños de las escuelas públicas.

Esta noche han lucido artísticas y vistosas iluminaciones, y se ha celebrado en el teatro de San Gerardo un banquete en honor del ministro, habiéndose pronunciado varios brindis.

CELOS DE UN MUERTO

En Sicilia un velatorio acaba en batalla campal

Cuatro muertos y siete heridos.

MESINA. Despachos de Girgenti dicen que en la cercana aldea de Comitini ha ocurrido un suceso que ha causado inmensa sensación en todo el distrito.

Falleció anteanoche un aldeano, víctima de una pulmonía, y su familia y sus amigos se reunieron para velarle.

Colocaron el cadáver, vestido, sobre una mesa; pusieron velas en derredor, y todos se sentaron en su torno.

Entre quienes habían acudido para pasar la noche cerca del muerto figuraba una prima de éste, llamada Conceta Crochiolo.

El novio de ella, Francesco Roccaforte, fué también.

Y ambos se pusieron a charlar en voz baja en un rincón de la estancia.

A eso de las once de la noche, Conceta levantóse y cortó los pabilos, demasiado largos, de las velas.

Luego quedóse contemplando el cadáver de su primo.

—¡Pobrecillo! —dijo a media voz. — ¡Qué guapo era!

Estas palabras fueron oídas por su novio, que levantándose como movido por un resorte, aproximóse a ella.

—¿Qué has dicho? —preguntó.

—Que era muy guapo.

—Confiesa que has sentido su muerte!

—Es verdad que la he sentido.

—La has sentido, porque era para ti más que un pariente!

—¿Por qué dices eso?

Pero Francesco, furioso, gritó con voz de trueno:

—¡Ese hombre ha sido tu amante!

—¡Mentira! —dijo Conceta palideciendo.

Todos se aproximaron, escandalizados de aquella disputa.

—¡Ah! —afirmó frenético el novio. — ¡Daría la mitad de mi vida para que ese muerto resucitara! ¡Así le podría matar!

El padre del difunto, indignado, apostrofó a Francesco.

—¡Vete de aquí, miserable! ¡No insultes mi dolor!

Pero Francesco parecía loco. Cogió por el cullido a Conceta y gritó:

—¡Traidora, falsa! ¡Vete con él a los infiernos!

Y arrojóla brutalmente sobre el cadáver. Rodaron las velas, apagándose. Volcóse la mesa, y el muerto y la muchacha cayeron también.

—¡Sacrillego! —gritaron cuantos había en la habitación.

Francesco sacó un cuchillo.

—¡Paso! —gritó. — ¡Paso!

Y precipitándose sobre los otros, abrióse camino a palpuadas.

Dos hombres y una mujer fueron heridos por el empujón.

Este salió a la calle, echó a correr, y volvió al poco rato acompañado de tres amigos que había encontrado en una taberna.

Los asistentes al velatorio se armaron también y trabóse en la puerta de la casa mortuoria una salvaje lucha.

Sonaron disparos, relampaguearon en la oscuridad, con fulgor siniestro, las armas blancas, y mientras las mujeres chillaban y corrían despavoridas, acometíanse los hombres con saña feroz.

El muerto había quedado solo en el suelo, y la mesa gravitaba a medias sobre él.

Conceta yacía desmayada en un rincón de la estancia.

Todos los habitantes de la aldea acudieron alarmados a la calle donde se libraba aquel macabro combate.

Francesco parecía un tigre. Multiplicábase, y su cuchillo gotaba sangre.

Los que habían acudido para enterarse de lo que pasaba, se dividieron en dos bandos.

Y en breve, no quedó hombre en la aldea que no tomase parte en la bárbara lucha.

Una mujer, viendo que ésta se encarnizaba más cada vez, gritó desde una ventana:

—¡Ha resucitado el muerto!

Y al oír semejante noticia, todos los combatientes suspendieron las hostilidades.

Este paréntesis fué aprovechado por algunas mujeres para tranquilizar los ánimos.

Fueron llevadas luces, y entonces vióse que habían muerto cuatro hombres y que otros siete estaban heridos de gravedad.

Francesco y tres ó cuatro más han huido a las montañas.

Conceta se encuentra gravemente enferma, a causa de las terribles impresiones que sufrió en el trágico velatorio.

ECOS

Humor inglés.

—¡Salveme! ¡Salveme! —gritaba una joven en medio del río.

Un hombre que pasaba detúvose y dijo: —¡Sea! Pero es aduerto que soy casado.

—¡Pronto!... ¡Que me ahogo!

—Prometímeme que no me llamaréis «mi héroe», «mi salvador»...

—Lo prometo; lo...
La cosa apremiaba. Sin atender más que a su valor y olvidando que llevaba una libra de azúcar en el bolsillo, el hombre, buen padre de familia, se echó al agua y salvó a la joven.

—¿Cómo testimoniarle? —murmura ésta.

—¡Basta! —respondió el salvador. — Conozco el juego. Ya me lo hicieron una vez. ¡Y así me casé!

El conde Carlisle, que acaba de morir, miembro de la Cámara de los Lores, era un enemigo encarnizado del Home rule para Irlanda. Su mujer se ocupaba con tanto ardor como él de política. Ella asistía a reuniones públicas, fundaba Ligas y presidía Comités en favor del Home rule. Ponía en defenderlo tanto entusiasmo como su marido en atacarlo.

En los mítins se atacaban mutuamente; pero en el hogar vivían en una perfecta unión y enlazados por un hondo afecto. Las opiniones políticas las dejaban en la puerta de casa.

Estas divisiones subsisten en la familia Carlisle. El hijo mayor, el vizconde Morpeth, que hereda el título, es un conservador fanático, y representa en la Cámara de los Comunes un distrito de Birmingham, la ciudadela del unionismo. Su hermano, por el contrario, es diputado liberal por Westburg.

Alejandro Dumas coleccionaba manos. Bien entendido que se trataba de manos moldeadas. El fecundo dramaturgo francés no podía ver cinco dedos un poco delicados sin que le entrara el frenético deseo de poseerlos, ya que no en carne y hueso, por lo menos en yeso.

Así tenía en su casa una treintena de manos.

Al lado de lindas manos femeninas había también otras que el recuerdo hacía venerables: las de Alejandro Dumas, padre, por ejemplo, vaciadas en 1870 en Puy, y también algunas de criminales famosos, como las manos de Troppmann.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que im-

modelado; la mano, sin ser pequeña, era admirablemente formada, bien de carne y terminada por dedos preciosos y uñas sonrosadas.

El conjunto de su fisonomía era dulce y triste. La sonrisa apenas aparecía en aquella boca de tan finos contornos; los ojos no se animaban nunca. Se adivinaba que el corazón de aquella mujer sangraba aún por un reciente dolor.

Estaba constantemente vestida de negro y esto lo atribuían las mujeres á coquetería y para hacer resaltar su tez.

Otras, más benévolas, ó más bien menos envidiosas encontraban esto muy natural, puesto que la criolla había perdido á su marido y á su hijo único.

Esto era aproximadamente lo que se sabía de ella y porque ella lo había dicho. Había llegado á París dos ó tres años antes de la guerra de América, y venía de Virginia, en donde había habitado hasta entonces.

Era rica, y así lo demostraba el tren con que había montado su casa; además, se había sabido por indiscreción de dos ó tres agentes de cambio, que la señora Jackson había hecho al contado compras considerables de títulos al portador y se suponía por lo tanto que su fortuna consistía en valores en cartera. Así es que, dado el número de sus caballos, de sus criados, la delicadeza de su mesa y el alquiler que pagaba de casa, se evaluaba esta fortuna en millón y medio ó dos millones de francos. Los parisienses en esto tienen buen ojo y suelen equivocarse raramente.

Al principio la señora Jackson no veía á

pone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurants.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, Madrid.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

JOYAS DE MODA

Son la última creación todas las que presenta la Joyería SAINZ, 18, PELIGROS, 18, y especialmente recomendamos sus nuevos modelos de verdadera pulsera de pedida.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

LA VIENESA

Fábricas de pan de VIENA marca SOL Pan gluten, centeno ó integral. Chocolates, ensaimadas, suizos y bizcochos. Ricas y variadas pastas para postros.

Fábrica: Recoletos, 4. Sucursal: Serrano, 54. Fábrica: S. Marcos, 26. Sucursal: Postas, 4.

EN LA ALISEDA

(Jaén) se curan los enfermos del pecho, del estómago y los anémicos. Primera temporada: 15 de abril á 30 de junio.

DIABETICOS, probad el GLYCOFUGE del Dr. Bretón, de París. DE VENTA EN LAS FARMACIAS Depositario: E. Frincken, Málaga.

Hunyadi János

La mejor de las aguas purgantes naturales. De gran valor contra el estreñimiento habitual.

De venta en todas las farmacias de España.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias.

BASTONES ABANICOS, SOMBRILLAS

40 por 100 de economía comprando en la fábrica de M. VELEZ, Puerta del Sol, 15, al lado de la calle de Alcalá.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(10)

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Os lo agradezco, señora; tengo la mía á dos pasos.

—Al menos, señor—insistió la señora Jackson,—tened la bondad de darme vuestra tarjeta, para que pueda saber noticias de su salud.

—Aquí está, señora—contestó el conde. —Y aquí la mía—dijo la pobre dama, todavía emocionada.

El señor de Camaieux saludó graciosamente y el carruaje se alejó.

El conde y Octavio quedaron solos.

—Y vos, señor, á quien debo la vida casi, ¿no me diréis vuestro nombre?

—¿Para qué?—contestó el joven.—El servicio que os he hecho es tan insignificante...

—No importa, señor; pero quisiera saber á quién estoy obligado—insistió el conde.

—Sea según vuestra voluntad, señor—contestó el joven;—me llamo Octavio Stephen.

—¡Ah! —dijo monsieur de Camaieux, estremeciéndose súbitamente,—sois vos!

Y levantó la cabeza para examinar atentamente á Octavio, como si tuviese un verdadero placer en detallar, no solamente las facciones, sino el aspecto y musculatura del joven.

Este, á su vez, contemplaba al conde con no menos asombro.

—¿Me conocéis acaso? —preguntó.

—De nombre solamente—contestó el conde.

—¿Y es indiscreto preguntaros á quién tengo el honor de hablar?

—De ninguna manera, joven; soy el conde de Camaieux; vivo en la calle Blanche, número 108, y me sería muy agradable recibiros cuando tengáis á bien hacerme el honor de presentaros en mi hotel.

—Será con mucho gusto, señor—dijo Octavio.

Habían llegado frente á la victoria del conde, apoyado éste en el brazo de Octavio.

—¿Queréis subir conmigo? —preguntó el conde. —¿Deseáis que os deje en los Campos Eliseos ó en los boulevares?

—Gracias, señor—dijo Octavio;—mi caballo me espera muy cerca, y á menos que necesitéis mis servicios...

—No, amigo mío. Algunas contusiones sin gravedad...

—Entonces os dejo, señor conde.

—Como gustéis, joven; pero no olvidéis el compromiso que habéis contraído.

—¿Cuál?

—¿No os acordáis ya? ¿No acabáis de prometerme vuestra próxima visita?

—¡Oh, cumpliré mi palabra! —aseguró Octavio.

—Entonces hasta bien pronto—dijo monsieur de Camaieux, saludando con la mano.

—Hasta pronto—repitió Octavio, devolviendo el saludo.

Se separaron.

II

Una galería de retratos en casa de la hermosa americana.

La noche de este memorable día había numerosa reunión en el primer piso de una casa de la calle de Rougemont, en el departamento ocupado por madame Jackson.

Esta, como ya hemos dicho, era una mujer de cuarenta años á lo más, alta, hermosa aun y admirablemente conservada. Sus cabellos eran de un negro azabache, rizados y sedosos; sus cejas, bien arqueadas; sus ojos, negros y grandes, y su tez, mate y ligeramente coloreada. Bajo su piel, lisa y tersa, se veía, por decirlo así, correr la sangre rica y generosa de las criollas, á cuya raza pertenecía sin duda alguna. Su nariz, redondeada, con ventanillas transparentes y móviles, coronaba una boca graciosa, de labios rojos y llenos, á través de los cuales se entreveían, como sobre el fondo de un estuche, dos hileras de dientes blancos y nacarados.

El cuello era delicado; los hombros, anchos; el talle, esbello y flexible. Las formas parecían irreprochables; el pie, bien

nadie ni tenía ninguna relación en París, á donde venía por primera vez. La primera amistad que tuvo fué la de la vecina del segundo, Mme. Sarrelonis que fué á visitarla para pedirle permiso de poner en su casa un órgano-harmonium. Era madre de familia y deseaba que su hija tocase este instrumento.

No hay que decir que la señora Jackson consintió de buena gana y agradeció esta atención. Desde este día hablaban un poco cuando se encontraban en la escalera.

Un día que entraron juntas, la señora Jackson invitó á la señora Sarrelonis á que descansase en su casa un momento; ésta aceptó, la criolla le devolvió la visita y la amistad tardó poco en nacer entre ellas por la semejanza de posición, edad, gusto y educación. Desde este momento la señora Jackson entró en relaciones con el círculo de amigos y conocidos que formaban el salón de la señora Sarrelonis, siendo recibida por todos con la mayor afabilidad.

Devolvió con creces las atenciones recibidas y sus relaciones se ensancharon poco á poco, hasta el punto que la señora Jackson era en el día la mujer á la moda, tenía sus cortesanos y mejor dicho sus adoradores.

Nadie la habría dado los cuarenta años que ella decía tener, porque sus opulentas formas no habían perdido la gracia de la juventud, no tenía la mas pequeña arruga en la frente ni un hilo blanco aparecía en el ébano de su espléndida cabellera.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA JURA DE BANDERAS

VITORIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el paseo del Prado la jura de banderas. La misa de campaña revistió gran solemnidad. Enorme gentío presenció el acto. El desfile por la calle de la Estación ha resultado brillantísimo. En los cuarteles se celebran varios festejos, y se ha servido rancho extraordinario a la tropa. Entre los nuevos reclutas reina gran entusiasmo.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Con gran solemnidad se ha efectuado en la Plaza de la Libertad la ceremonia de la jura de banderas por los nuevos reclutas. Asistieron fuerzas de todas las armas, incluso Guardia Civil y Carabineros, y varias bandas de música. Todos los balcones hallábase engalanados con colgaduras. Además de una numerosa concurrencia asistieron al acto los batallones infantiles de la Casa de Caridad y del Asilo salesiano con sus bandas de tambores y cornetas, que evolucionaron ante el gentío, siendo ovacionados. El desfile ha sido muy lucido, asistiendo al acto todas las autoridades, Corporaciones y elemento oficial de rigurosa etiqueta. El acto resultó brillantísimo.

EL REY A SAN FERNANDO?

Preparativos.
SAN FERNANDO. (Lunes, madrugada.) En la Carraca han comenzado los preparativos en espera de la próxima llegada de Su Majestad el Rey. Se dice que el Monarca vendrá acompañado del ministro de Marina del jueves al viernes.

ANDALUCÍA.

Programa de fiestas.
CORDOBA. (Domingo, tarde.) Reunidas en el Ayuntamiento las autoridades y representaciones de las fuerzas vivas de la ciudad, han acordado el programa de los festejos que han de celebrarse en honor de los alumnos de la Academia de Infantería, que llegarán a Córdoba el 7 de mayo, marchando el día 9 en tren especial a Toledo.

El regimiento de Infantería de la Reina y Comisiones de los Centros locales esperarán a los expedicionarios en Alcolea, entrando en Córdoba a las seis de la tarde.

Al día siguiente vestirán los expedicionarios la Catedral y otros monumentos y las ruinas de Medina Azahara.

A la una de la tarde serán obsequiados con un banquete de 450 cubiertos.

A las cuatro asistieron a una becerrada, patrocinada por el Club Guerrita, y a las diez de la noche a un concierto musical por las bandas militares, en el Real Centro Filarmónico Cordobés, y a un baile en el Círculo de la Amistad.

Ultímanse los detalles para alojar a los expedicionarios. Estos serán cinco jefes, 36 oficiales y 774 alumnos, y 121 individuos de tropa.

Las banderas de los alumnos se depositarán en el cuartel Victoria.

El vecindario espera con entusiasmo la llegada de los cadetes.

Los liberales almerienses.
ALMERIA. (Domingo, noche.) Se han reunido en un banquete los liberales de esta capital; es decir, los antiguos fusionistas. Han brindado, a la hora de los postres, los abogados D. Francisco Pérez Cordero y D. Rogelio Pérez García, D. Antonio Ledesma Hernández, D. Vicente Casanova y don Juan Cassinello.

Este último ha hecho el resumen de su discurso con la afirmación de que el nuevo partido ha de llevar este lema: «Almería para los almerienses».

Todos los oradores han sido muy aplaudidos. En el banquete ha reinado mucho entusiasmo.

El general Arizón.
ALMERIA. (Domingo, noche.) El gobernador militar de Melilla, general Arizón, ha recorrido en automóvil, juntamente con el general Somayer, los principales sitios estratégicos de Almería y sus inmediaciones. El general Arizón marchará mañana a Archena, desde donde se trasladará a Madrid.

Aviación en Algeciras.
ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado esta tarde el aeródromo situado en el término de Los Barrios, a unos seis kilómetros de esta ciudad.

Acudió al acto un gentío inmenso. A las dos y treinta y cinco de la tarde, el aviator Chassagne hizo funcionar el motor del monoplano; pero tuvo que aplazar la ascensión por la rotura de una de las palas de la hélice.

Reparada la avería a las tres y quince, salió el aeroplano del hangar, y pocos minutos después se elevó el aviator a una altura máxima de 200 metros, describiendo dos amplias vueltas en un recorrido de diez kilómetros, y aterrizando sin más contratiempo que la rotura del neumático de una de las ruedas del aparato.

A las cuatro y seis, en nuevo vuelo dio cuatro vueltas al aeródromo, paso tres veces por encima del hangar, hizo varios virajes sobre la vega próxima y aterrizó sin novedad en vuelo *planned* desde gran altura.

El aviator recibió numerosas pruebas de simpatía de la concurrencia, que ha seguido entusiasmada el emocionante espectáculo.

En la bahía han presenciado los vuelos desde los vapores numerosos espectadores.

Pruebas de un insecticida.
SEVILLA. (Domingo, noche.) En la dehesa de Palmer de la Torre, término de Guillena, se han verificado las pruebas oficiales del insecticida inventado por el ex gobernador D. Enrique Polo de Lara, concurriendo a ellas un comisionado del Gobierno, el ingeniero agrónomo Sr. Noriega, el director de la Granja Agrícola de Jerez, Sr. Castañera, y el jefe de la de Córdoba, Sr. Gran de Vargas. Además asistieron muchos invitados, entre ellos los diputados a Cortes Sres. Rodríguez de la Borbolla y D'Angelo, el senador señor Erasó, los diputados provinciales Sres. Romero, Clavijo, marqués de Beremati y Pons, y representantes de la Prensa de Madrid y Sevilla.

Los invitados se trasladaron a Guillena en tren especial, y desde el pueblo a la dehesa, montados en caballos.

Escogido el punto en donde había mayor número de insectos, se reunieron éstos cortándoles la retirada, utilizándose tapas de latón con una bomba de aire comprimido e irrigador, dándose un ligero baño a los insectos, que murieron casi instantáneamente.

Se repitió la experiencia en otros lugares, con el mismo satisfactorio resultado.

El Sr. Polo de Lara fué felicísimo. En breve se verificarán nuevas pruebas, y los ingenieros harán una comparación económica del producto con la gasolina, que hoy se usa.

El nuevo procedimiento tiene la ventaja de que no destruye las plantas ni los sembrados y puede, además, aplicarse aun cuando los insectos suban al arbolado.

Partido de «foot-ball».
CADIZ. (Domingo, tarde.) Ante una numerosa y distinguida concurrencia se ha celebrado un *match* de *foot-ball* entre el equipo del crucero holandés *Gerdeland* y el equipo *Gad'no*, obteniendo los holandeses un triunfo completo.

Asistió a la fiesta la Banda del crucero *Gerdeland*, que entonó la Marcha Real española y el himno holandés, dándose vivas a ambas naciones.

Mitin republicano.
CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha verificado el mitin radical en el Salón del Parque de Genovés.

Hablaron los Sres. Sánchez Robledo, de Cádiz; Mendoza, de Jerez, y Velasco y Garzón, de Sevilla.

Lerroux saludó cariñosamente a Cádiz, preconizando la numerosa unión de los republicanos como medio de obtener en España justicia y libertad. Atacó rudamente a la derecha conservadora y a la izquierda liberal, haciendo historia de los sucesos más salientes a partir de la última campaña de Melilla, para deducir que aquellas fuerzas políticas son culpables de ellos.

Se ocupó del caciquismo en la provincia de Cádiz y prometió interpelar al Gobierno sobre el particular.

Accidente automovilista.
SEVILLA. (Domingo, noche.) El conde de Romanones, acompañado de sus hijos, salió esta mañana en automóvil para visitar la mina de La Carolina.

En el camino se descompuso el auto, y sus ocupantes tuvieron necesidad de andar trece kilómetros hasta llegar a la estación de Fuentes de Andalucía, en donde tomaron el tren, llegando a Sevilla a última hora de la tarde. Es probable que mañana continuará el viaje a Madrid.

Carreras de caballos.
SEVILLA. (Domingo, noche.) Las carreras de caballos han estado animadísimas, corriendo los mismos de ayer.

En la primera carrera tomaron parte *Rey*, *Sidi Musa* y *Malagón*, ganando *Sidi Musa*.

En la segunda lucharon *Ilusión* y *Vibrar*, retirándose *Radium* y ganando *Ilusión*.

Tercera (oficial de Caballería): ganaron *Españ con Salud* y *Primo de Rivera con Vibrar*.

En la cuarta corrieron *Aulmán*, *Anil*, *Jover*, *Monarca III*, *Bellón* y *Radium*.

Francisco Rodríguez, que montaba el caballo *Jover*, se cayó, perdiendo el conocimiento a consecuencia del fuerte golpe que dió contra un árbol.

Ganó *Radium*, que montaba Luque, siendo ovacionado y paseado por la pista.

En la quinta corren *Ultimo*, *Céltico* y *Vendaval*. Se retiró *Gilana* y ganó *Céltico*.

Corrieron en la sexta *Aulmán*, *Jover*, *Monarca III*, *Bellote* y *Radium*. Este se retiró, llegando primero *Bellote* y después *Aulmán*.

En la última corrieron *Radium*, *Ilusión* y *Vibrar*, ganando *Ilusión*.

ARAGON.

Semana de aviación en Zaragoza.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los socios del Tiro Nacional han obsequiado con un banquete a sus compañeros D. Eusebio Andrés y D. Pedro Ballarín, por los buenos éxitos que han alcanzado en Alicante.

Los comensales pasaban de cincuenta. Ha habido brindis entusiásticos.

A las dos de la tarde ha comenzado en el campo de tiro el concurso organizado con motivo de las fiestas.

Para la tirada militar se habían inscrito 43.

Han ganado los premios el sargento Sobradiel, el soldado Mariano Calvo y el coronel Marcos Bemol.

Consistían los premios en relojes y diplomas.

Para la tirada de socios eran 72 los inscriptos.

Han ganado los premios los Sres. Marqueta, Pradas, Blasco, Gómez y Fernández.

En el concurso de arma corta ha vencido D. Pedro Ballarín.

Después de la corrida de novillos de que ya he dado cuenta, se ha celebrado, en el Centro Mercantil, Industrial y Agrícola una brillante *matinée* en honor de los aviadores Gaget y Frey.

Al entrar y al salir les ha saludado el público con grandes ovaciones.

En la plaza de la Constitución ha sido quemada a primera hora de la noche una colección de fuegos artificiales, presenciando la fiesta un gran gentío.

Después la banda del Hospicio ha dado un escogido concierto en el paseo de la Independencia.

La traca anunciada como número final de las fiestas será quemada el miércoles, después de terminadas las últimas pruebas de aviación.

Remolacheros aragoneses.
ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Se ha reunido esta mañana la Junta general de la Asociación de Labradores, asistiendo representantes de muchos pueblos de la provincia.

El Sr. Marraco leyó una Memoria acerca de la gestión en el pasado ejercicio, que realmente ha sido brillantísima.

Después dedicó sentidas frases a la memoria de los socios fallecidos.

El presidente, D. Bernardo Zambaray, pronunció un discurso aplaudido de la Memoria, y aludió a las gestiones hechas con motivo del conflicto azucarero, suscitándose vivos incidentes.

Se propuso un voto de confianza para la Junta directiva, que se aprobó por unanimidad, y se tomó en consideración una proposición sobre creación de ganadería rural.

Toros en Zaragoza.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Hoy se ha celebrado una novillada, lidiándose tres reses de la ganadería de Pablo Romero y una de la de Urcola.

El primero, joven, pequeño y bravucón, hizo una pelea poco notable.

Chato y Perdigon le adornaron con tres pares, y Fuentes, desconfiado con la muleta, da un pinchazo corto y una delantera, escuchando algunas palmas.

El segundo, terciadillo, cornalón y bravo, tomó seis varas, ocasionando cuatro caídas y matando dos caballos.

Escalá y Herrero le parearon, y Montes equivocó la faena, haciéndose pesado. Da cuatro pinchazos feos, una corta, otra atravesada y un descabello, recibiendo dos avisos.

El tercero, de Urcola, grande y burriciego, hace una pelea sosa.

Fuentes clava un buen par y Bonifa y Perdigon dos medianos.

Después de pocos pases, Fuentes da un estoconazo superiorísimo que le vale una ovación y la oreja.

El cuarto es un choto manso, que cumple mal en varas.

Avelino y Escalá le clavan tres pares, y Montes, tras una faena breve un tanto deslucida, da una estocada corta que basta, escuchando palmas de los amigos.

CANARIAS.

Diputado a Cortes.
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) El señor D. Gregorio Jover, liberal, ha sido proclamado diputado a Cortes con arreglo al art. 29 de la ley Electoral.

CASTILLA LA VIEJA.

Viaje de instrucción.
AVILA. (Domingo, noche.) Los alumnos de la Escuela de Ingenieros del Escorial han pasado hoy el día en Avila, visitando los principales monumentos de esta capital.

A última hora de la tarde han emprendido el viaje de regreso.

Fiesta militar.
VALLADOLID. (Domingo, noche.) Los alumnos de la Academia de Caballería han celebrado la fiesta de San Jorge con una jira al pinar de Antequera.

Salieron a las nueve de la mañana y efectuaron en el pinar un brillantísimo *rally-paper*, en el que tomaron parte los alumnos de segundo y tercer año.

Celebró después una misa de campaña. A mediodía comieron los expedicionarios, y a las cuatro y media de la tarde los alumnos de primer año efectuaron un *carrousel*.

A las seis de la tarde regresaron los alumnos de la excursión, que ha resultado brillantísima.

Los profesores de la Academia han sido muy felicitados por la acertada organización de la fiesta.

Banquete de solidaridad.
SANTANDER. (Domingo, noche.) En el salón de fiestas del Casino del Sardinero se ha celebrado un banquete de 265 cubiertos, organizado en honor de la Comisión extraordinaria de las Corporaciones y Asociaciones locales que gestionó hace poco en Madrid varios asuntos de extraordinario interés para Santander, entre ellos el aumento de la cantidad concedida a la Junta de Obras del Puerto.

Reinó grandísimo entusiasmo, haciéndose votos unánimes de que prevalezca la unión de todos los elementos políticos y sociales representados en el banquete, posponiéndose todas las luchas y divisiones políticas ante el supremo interés, defensa, conveniencia y porvenir de la Montaña y su puerto.

Contéase importancia a este acto, por la solidaridad lograda por toda clase de elementos.

Muerto por un tren.

AVILA. (Domingo, noche.) En las inmediaciones de la estación ha sido muerto un hombre por un tren.

El aspecto de la víctima del accidente y la circunstancia de llevar un capote de brega nuevo, da a entender que se trata de un torerillo.

Creyó, tal vez, que salía para Valladolid un tren de mercancías que estaba maniobrando y montó en él.

Al ver que paraba el tren y convencido de su equivocación, el viajero se ha lanzado a tierra con tan mala fortuna que le ha alcanzado un vagón y ha quedado muerto en el acto.

Como la tarde estaba espléndida y muy ocurrido el paseo inmediato a la estación, ha sido mucha la gente que ha presenciado el levantamiento del cadáver.

El infeliz no ha sido identificado. No llevaba en los bolsillos documento alguno. En su camisa aparecen las iniciales F. A.

Ha producido el suceso honda impresión.

PULSERAS DE PEDIDA. Catálogo gratis.
DE LUCAS.—CALLE DE CARRETAS, 3.

CATALUÑA

En la colonia Güell.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La fiesta celebrada en la colonia Güell ha resultado magnífica, imponente y espléndida. Todo el pueblo de la colonia, agrupado, esperaba a los invitados.

La colonia estaba adornada con banderas, estandartes y gallardetes, ofreciendo aspecto fantástico. Los balcones estaban adornados con colgaduras y las casetas de los obreros también estaban engalanadas.

Las calles estaban ocupadas por obreros y sus familias. Los invitados y los individuos de las Asociaciones católicas obreras, con sus estandartes, se reunieron en la casa Güell, que es un verdadero museo de cuadros y muebles de arte antiguo.

A las diez de la mañana se organizó la procesión, en la que formaban los invitados, los obreros, las masas corales y una banda de música, recorriendo el recinto de la finca hasta llegar a la plaza de la Colonia, donde se había levantado un artístico altar.

Asistieron a la fiesta el obispo, los diputados a Cortes y provinciales del distrito, el delegado de Hacienda, los presidentes de las Audiencias provincial y territorial, el fiscal y otras muchas personalidades.

La misa la celebró el capellán de la colonia, acompañado por el de las escuelas.

Terminada la misa, el obispo pronunció un sentido discurso, elogiando a los obreros, a los hijos del Sr. Güell y al cura, que habían dado su piel para salvar la vida de un hermano.

Elogió también al Sr. Güell, que ha sabido hacer de los obreros parte integrante de su familia.

El discurso fué muy aplaudido. Después se impusieron las medallas motivo de la fiesta, y se leyó el mensaje del cardenal Merry del Val concediéndolas en nombre del Papa y enviando la bendición de Su Santidad.

Los periodistas que asistieron a la fiesta rogaron al obispo hablara al general Weyler para que se interesara en favor del Sr. Pahissa, condenado por el Consejo de guerra.

La misma petición dirigió a los diputados a Cortes y provinciales al Sr. Güell.

Fiesta de las flores.
Esta mañana, en el palacio de la Generalitat de Cataluña, donde está instalada la Diputación provincial, se ha celebrado la tradicional fiesta de las flores.

La misa se ha celebrado en la capilla gótica del palacio, que estaba iluminada y adornada con flores.

El celebrante estaba revestido con el famoso terno del siglo XV, confeccionado por el no menos famoso artefacto Sardunt.

También se utilizó el famoso misal llamado de la «Generalitat», que contiene valiosísimas miniaturas.

La fiesta ha estado concurrendísima y a ella han asistido las mujeres más hermosas de Barcelona.

En la plaza de la Constitución, la banda del regimiento de Vergara ejecutó selectas piezas.

Congreso agrícola.
En el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro hay inscritos 30 individuos y entidades para asistir al próximo Congreso Internacional de Agricultura, que se celebrará en Madrid.

Hay mucho entusiasmo por esta solemnidad.

Partido de «foot-ball».
BARCELONA. (Domingo, noche.) El partido de *foot-ball* ha sido muy interesante. El equipo inglés hizo dos *goals*. El equipo de Barcelona no pudo apuntarse ninguno, a pesar de haber desplegado un juego admirable.

Lecumberri, volteado.
BARCELONA. (Domingo, noche.) La novillada de esta tarde resultó regular.

El ganado demostró gran bravura, matando 16 caballos.

Dominguín y Lecumberri, desgraciados. Al primero le ha sido retirado un toro al corral.

Durante la lidia del último toro Lecumberri fué empujado aparatosamente, resultando con una lesión en el vientre, de poca importancia.

En favor de un periodista.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) El presidente y el secretario de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona han visitado esta mañana al general Weyler, en cumplimiento

del acuerdo adoptado por la Junta directiva, para solicitar use la mayor benevolencia al examinar el fallo recaído en Consejo de guerra contra el periodista Sr. Pahissa.

El general Weyler ha ofrecido complacerles dentro de lo que permita la ley.

La Unión federal.
Reunido el Consejo de la Unión federal nacionalista republicana, entre otros acuerdos, adoptó el de que no puede tomar iniciativa para la formación de un centro común para los tres partidos que integran la Unión.

También acordó el Consejo que antes de inaugurar la campaña en pro de la derogación de la ley de Jurisdicciones y reforma del Código militar, se nombre una ponencia para que estudie los puntos que deban ser modificados.

El Consejo fijará la época en que deba dar principio la campaña, y hará la designación de los oradores para que se trate el asunto con competencia y la campaña sea fructífera.

Revista de fuerzas.
Anoche, a las doce, regresaron de Reus el capitán general Sr. Weyler y el general Makena, muy satisfechos de la revista de los cazadores de Tetuán.

Este Cuerpo estaba mandado por el general Makena antes de su ascenso.

A Madrid.
El ex ministro Sr. Concas y el vicepresidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, que vinieron a Barcelona para arreglar la estación de salvamento del puerto, regresarán esta noche a Madrid.

Tranquilidad.
Hay que hacer constar que ayer, a pesar del gran número de actos políticos, religiosos y de otra índole celebrados en Barcelona, no hubo incidentes de ninguna clase.

Por la mañana salieron las procesiones de la comunión pasual y recorrieron las calles, sin incidentes.

El juzgado de guardia sólo intervino en seis asuntos, de los cuales tres de ellos por lesiones casuales.

Jura de la bandera.
Comunican de Figueras, Olot, Manresa, Granollers y Valls que los reclutas de los regimientos acantonados en dichas poblaciones practicaron la jura de la bandera.

En Barcelona, como anticipamos, el acto tendrá lugar el domingo próximo.

El 1.º de Mayo.
Entre los obreros se estudia la manera de celebrar este año la fiesta obrera.

En talleres y fábricas circula una nota pidiendo contestación a las siguientes preguntas:

¿Cree conveniente celebrar la fiesta del 1.º de mayo? En caso afirmativo, ¿debe cobrarse jornal? En último caso, ¿qué se debe hacer?

La Junta, que ha formulado estas preguntas, suplica a todos los talleres y entidades que contesten a la mayor brevedad.

GALICIA

Mitin republicano.
ORENSE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un mitin en la Plaza de Toros, al que ha asistido regular concurrencia.

El discurso del Sr. Soriano versó sobre la necesidad de la coalición republicano-socialista, y aludió ligeramente a los sucesos de Osera.

Por la noche fué obsequiado con un té democrático en el café Moderno, pronunciándose discursos de tonos mesurados.

VALENCIA

Mitin de ferroviarios.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Casino central radical se ha verificado un mitin de ferroviarios, presidido por Palacios.

Han usado de la palabra Quiles, de Valencia; Sastre y Barrio, de Madrid.

El último excitó a los obreros a la unión, contra la voluntad de las Compañías y el Gobierno.

Después manifestó la fuerza de la Asociación y la firmeza que se necesita para no ir a la huelga hasta que convenga a los obreros.

EL TEATRO EN PROVINCIAS.
FERROL. El día 29 debutará en el teatro Campoamor la compañía que dirigen la hermosa y célebre actriz Nieves Suárez y el primer actor Sr. Simó Raso.

He aquí la lista de la compañía:
Actrices: López, Pilar; Montilla, María; Riquelme, Elena; Suárez, Nieves; Sánchez de Ariño, Amalia; Santiago, Teresa; Simó Raso, Amalia; Toscano, Rosario; Tarmira, Josefa; Ibáñez, Carmen; Vázquez, Pepita.

Actores: Alonso, José López; Ariño, Emilio; Fernández Ticiano, Lombia; González, Federico; Lirri, Juan; Mata, Ramiro de la; Moreno Rigo, Juan; Peña, Gerardo; Simó Raso, Ricardo; Suárez, Antonio; Sapela, Castor.

Apuntadores: José Chacón, Alberto La Rosa y José Santafé.

Esta compañía estrenará las siguientes obras:

Mujer, actriz y empresaria, La vuelta al mundo, Al amor de la lumbre, Herida de muerte, Los muertos hablan, Vida burguesa, Sabor, Cuento de tren, Para poseer un novio, Lo eterno, La mar salada, Canción de cuna, La alegría del vivir, Los holgaaanos, Genio y figura.

BILBAO. En el Salón Vizcaya ha debutado con éxito extraordinario la bella cupletista doña Lolita Escudero, que todas las noches es muy aplaudida.

La campaña de esta estimada artista es muy elogiada por la Prensa de Bilbao.

LA CARRERA DE COMERCIO

Habría preferido abstenerme por ahora de hacer públicas mis ideas acerca del importante asunto a que se refiere el precedente epígrafe, en tanto siguen sus trámites oficiales los estudios que tengo hechos con motivo de mi asistencia al Congreso reciente de enseñanza mercantil de Viena y de mi visita á las Escuelas de Comercio de casi todas las naciones europeas.

Pero recibo tales sollicitaciones del profesorado y de valiosos elementos interesados en el estudio del problema, actualmente sobre el telar, que no puedo negarme á publicar, al menos, las bases generales resultado de tales estudios; y á continuación las someto al examen de los profesionales, debiendo advertir que en esta materia yo no soy *propriamente profesional* por mi carrera, que es otra y muy distinta, siquiera (por puro acaso de la fortuna) mis libros, en diversas disciplinas de la enseñanza mercantil, hayan sido siempre lisonjeramente acogidos por las escuelas.

He de advertir, asimismo, que las siguientes bases tienen su ampliación y complemento en los estudios que dejo aludidos, los cuales forman un volumen no pequeño, acompañado de numerosas ilustraciones gráficas, de modo que acaso la publicación actual pueda parecer incompleta, y deberá, por tanto, encomendarme á ulteriores exámenes para que mi trabajo (siempre deficiente por ser mío), merezca juicio definitivo.

Base primera.—La enseñanza mercantil en España se dará en tres períodos, á saber: preparatorio, complementario y superior. El primero tendrá por objeto formar dependientes de comercio, y á su terminación se expedirá á los alumnos el título de *perito mercantil*. El segundo aspirará á formar *auxiliares del escritorio mercantil y contables*, y dará lugar al título de *contador mercantil*. El tercero tiene por objeto formar *profesores, cónsules y actuarios de seguros*, y á su terminación se expedirá á los alumnos el título de *profesor en ciencias comerciales*.

El primer período comprenderá tres años de estudios, siendo la edad de admisión de los alumnos la de doce años, y la de terminación la de quince años. Se incluirán en él las enseñanzas del actual período elemental, y además las de *Moral y Derecho usual*, clases de ejercicios físicos, enseñanzas nocturnas y dominicales, y especialmente se instituirán en los tres años *Escuelas prácticas*, sobre el modelo de las existentes en Francia.

El segundo período comprenderá tres años, desde los quince á los diez y ocho de edad de los alumnos; deberán éstos haber cursado y probado los estudios del período preparatorio, y estudiarán el resto de las materias comprendidas en el actual período elemental, con ejercicios físicos y excursiones á fábricas y establecimientos en todos los años, con escuelas prácticas, con auxilios para viajes á los alumnos más adelantados. El plan de enseñanza será, en lo posible, análogo al del Instituto de Amberes.

El tercer período comprenderá tres años, desde los diez y ocho á los veintiuno de edad de los alumnos, y solamente se dará en las escuelas de Madrid y Barcelona, comprendiendo los actuales estudios del período superior, con carácter universitario, á semejanza de las Universidades comerciales belgas y alemanas; pero esencialmente práctico, con *Seminarios y cursos de expansión comercial*, con auxilios para viajes al Extranjero de los alumnos más adelantados. Para ser admitido á este período, deberán poseer los estudios de los anteriores.

Las enseñanzas de los tres períodos se acoplarán sobre la base de las actuales y de los catedráticos ahora existentes, procurando la más exacta similitud.

Las escuelas se denominarán: *Preparatorias, Complementarias, Superiores*. (El título de Escuelas de Administración mercantil, dado á estas últimas en el proyecto oficial de reforma, es insólito, pues no tiene semejanza en ningún pueblo del mundo, y además de todo punto impropio, porque no responde al objeto denominado. Me abstengo de proponer de extremar la censura en este y otros puntos de ese proyecto, y me limito á proponer que las escuelas se llamen lo que son en realidad.)

Base segunda. Todas las escuelas serán dotadas de material conveniente, de carácter práctico, escritorio modelo, laboratorios, colecciones de muestras, biblioteca. La enseñanza de la Economía política será exclusivamente de principios generales y principalmente de aplicación. Todas las enseñanzas han de ajustarse á los resultados acreditados por la experiencia en los Congresos de esta enseñanza ya verificados.

Base tercera. Las escuelas de comercio preparatorias y complementarias serán todas especializadas, es decir, con enseñanzas apropiadas á la región en que estén situadas, variando sobre esta base sus respectivas enseñanzas, á semejanza de lo que existe en las italianas, procurando que los alumnos salgan especialmente preparados para obtener colocación en la misma región en que estudian, pues siendo desde luego útiles, serán más solicitados y mejor retribuidos.

Se facilitarán los estudios libres, con exámenes de incorporación ó de reválida. Así en segundo suspenso en la misma asignatura impedirá la prosecución de la carrera. Serán admitidas las mujeres en todos los períodos de la carrera, al igual que los varones.

Cada Escuela de Comercio tendrá un Consejo de patronato, formado por comerciantes profesionales, que auxiliará al Profesorado convenientemente en el régimen del establecimiento.

Se respetarán las aplicaciones y privilegios

de los actuales títulos de contador y profesor mercantil, aplicándose y ampliándose estas concesiones á los nuevos títulos para todo lo que se relacione con las profesiones de actuarios de Seguros, cónsules, etc.

L. GONZALEZ REVILLA

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Los ordenanzas de Vigilancia

Con motivo de haberse leído en el Congreso un proyecto de ley dando entrada en la clase de agentes á los ordenanzas del actual Cuerpo de Vigilancia, que antes de la reforma desempeñaron aquel cargo, viene á quedar un reducidísimo número de individuos de la citada clase de ordenanzas, sin aspiración alguna dentro de sus modestas pretensiones.

Quede para la resolución del ministro de la Gobernación, ó de quien corresponda, si estos funcionarios, que prestan doce horas diarias de servicio, tienen ó no derecho á que se les conceda igual beneficio que á sus compañeros, teniendo en cuenta que la mayoría de ellos llevan muchos años de servicios en la Policía ó al Estado, sin que por ello les sean abonables para efectos de jubilación ó retiro. Lo que verdaderamente es justo, es necesario, es que estos ordenanzas que quedan en situación tan excepcional, puedan aspirar á disfrutar sueldos mayores que los que actualmente disfrutan, pues con 1.000 ó 1.250 pesetas, con descuento, no es posible atender hoy día á las múltiples necesidades de la vida, y mucho más tratándose de padres de familia en su mayoría, que, pasando ya de cierta edad, no pueden tender la vista hacia otros horizontes que aclaren su porvenir.

De desear sería que el señor ministro de la Gobernación parase su atención un momento sobre la situación de estos humildes empleados subalternos, y dándose cuenta de sus apuros y angustias para vivir con honradez, remediasse en lo posible las amarguras de la escasez en que se hallan.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto aprobando con carácter provisional el reglamento para la administración y recaudación de los impuestos sobre derechos reales y transmisión de bienes y sobre los bienes de las personas jurídicas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que, durante la ausencia del director general de Primera enseñanza, se encargue el subsecretario de este ministerio del despacho de los asuntos correspondientes á la expresada Dirección general.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Asuntos de Ultramar. — Acuerdos adoptados por esta Dirección general, recaídos en la reclamación de obligaciones procedentes de Ultramar.

Gobernación.—Dirección general de Administración. — Citando á los representantes é interesados en los beneficios del Hospital de Lumbier (Navarra).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Mandando se inserte en este periódico oficial la real orden del ministerio de Estado disponiendo que los españoles que deseen hacer estudios en el Instituto Central de Gimnasia de Stokolmo, presenten sus solicitudes antes del 1.º de septiembre del año actual en el ministerio de Negocios Extranjeros en la referida capital.

—Anunciando haber solicitado duplicado del título de licenciado en Medicina y Cirugía, por haber sufrido extravío, D. Salvador Riu Tarroja y D. Domingo Vivanco García.

—Idem id. id. del título de maestro elemental, por haber sufrido extravío, D. Manuel Ortega y Aguado y doña Paula Ballesteros y Pérez.

Dirección general de Primera enseñanza.—Desestimando instancia del presidente del Colegio de Maestros titulares privados de Barcelona, en solicitud de autorización para que los colegios no oficiales dirigidos por profesores titulados tengan derecho á ostentar determinado signo distintivo.

—Dictando reglas para resolver consultas acerca del anuncio y provisión de las escuelas dotadas con 625 y 500 pesetas.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Aprobando el proyecto y presupuesto de repoblación del monte número 163 del Catálogo de los de utilidad pública de la provincia de Segovia, denominado La Sierra ó Data, perteneciente al pueblo de Santiuste de Pedraza.

—Idem id. id. de repoblación del monte denominado La Jota perteneciente al Estado, en la provincia de Tarragona.

Publicaciones de actualidad

EL CONSULTOR DEL CONSEJO DE FAMILIA

Libro de gran utilidad para todos los menores de edad sujetos á tutela, para todos los individuos que forman parte del consejo de familia.

Escrito por D. Manuel Fernández y Fernández Núñez, abogado y profesor de la Universidad libre de El Escorial, y con un prólogo del Excmo. Sr. D. Eduardo Dato é Irujo.

De venta en todas las librerías y en la Casa editorial de D. Mariano Núñez Samper, Martín de los Heros, 13, al precio de 5 pesetas y 3,50 en provincias por gastos de correo y certificado.

CASA REAL

Han cumplimentado á S. M. los generales Villar y Villate, Macías, García de la Vega, Cincúngui y Manso, coronel de Ingenieros D. Cayo Azcárate, teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos García Alonso con el voluntario licenciado del Ejército de Melilla D. Alfredo García Alonso, los tenientes coroneles D. Pio López y D. Hilarión Martínez Santos, los comandantes D. Luis Palanca y D. Guillermo Kirkpatrick, el teniente de navío don Manuel Sánchez Barcaiztegui, el primer médico de la Armada D. Enrique Ramón Sánchez, los capitanes D. Benito Luque, D. Vicente Sebastián y D. Enrique Arrillaga, el primer teniente D. Tomás Liniers y el segundo teniente D. Manuel Oruña.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina ha recibido en audiencia á la marquesa de Sancha, á la condesa de Clavijo y á doña Carmen Castro.

El ex ministro Sr. Celleruelo ha cumplimentado á Su Majestad.

A las tres de la tarde ha marchado Su Majestad el Rey á Carabanchel, á inaugurar la estación radiotelegráfica, con los Ingenieros militares.

El caballero mayor de Su Majestad, señor marqués de Viana, ha marchado á Andalucía.

Sus Majestades irán á La Granja allá para el 20 de mayo.

Seguramente estarán en Madrid el 17 de dicho mes, cumpleaños del Monarca.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando fiscal de la Audiencia de Cáceres á D. Luis Mateos.

—Idem presidente de Sala de la de Granada á D. Alberto Concellón.

—Promoviendo á idem id. de la de Valencia á D. Rafael García Vázquez.

—Nombrando magistrado de la de Burgos á D. Lucio Martínez.

—Promoviendo á fiscal de la de Ciudad Real á D. José Gómez Barberá.

—Idem á magistrado de la de Oviedo á D. Juan J. García Pons.

—Idem id. de Zamora á D. Cándido Peláez.

—Idem id. de Córdoba á D. José Opelet.

—Idem id. de Huelva á D. Julio Insauti.

—Idem id. de Almería á D. Joaquín María Beorra.

—Idem id. de Pontevedra á D. Andrés Pérez Nisarre.

—Promoviendo á idem id. de la de Murcia á D. Agustín Llopis.

—Idem á teniente fiscal de la de Palma á D. Antonio Lara.

—Nombrando juez de primera instancia del distrito de la Inclusa de esta corte á D. Angel de Vera Nogales.

—Promoviendo á deán de la catedral de Granada á D. Ramón Antolín, deán de la de Sigüenza.

—Nombrando canónigo de la de Barcelona á D. Juan Cándido Moreno Blanco.

—Idem id. de la de Burgos á D. Ignacio Martínez Mingo.

—Idem, por oposición, de la de Cádiz á don Pedro Natera Tordeilla.

—Idem id. de la de Avila á D. Manuel Martínez Arambarri.

—Decretos de indultos y conmutaciones de penas á Joaquín Bosquegay, Francisco Recas, Lucía Feria, Guillermo Rey y Francisco Estudillo.

LOS DIAS DE SANTO

nada agradecen tanto las amistades como una cadena, un alfiler, un anillo, una alhajita cualquiera escogida entre las preciosidades expuestas en la Casa Celestino Martínez, Montera, 21.

CIRCULO MERCANTIL

La estación sericícola

El Circulo de la Unión Mercantil se ha dirigido al ministro de Fomento con la siguiente exposición:

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento: «Excmo. Sr.: El Circulo de la Unión Mercantil Industrial de Madrid, en cuyo nombre tengo el honor de dirigirme á V. E., se complace, en primer término, en significarle su profundo reconocimiento por el solícito interés y diligencia con que se ha dignado atender nuestra petición de 26 del próximo pasado enero, referente al establecimiento de una estación sericícola en esta región central de nuestra Península, y en segundo lugar, para hacer algunas observaciones, que pueden considerarse como complemento de aquella y que conducirían, de ser atendidas, á la realización del pensamiento.

Vista la real orden de 8 de febrero, que ha tenido V. E. la bondad de comunicarnos, y el luminoso informe que constituye el fondo de la misma, entendi esta Sociedad que el sitio más adecuado para el establecimiento de dicha estación sericícola sería el Mediodía de nuestra capital, en Aranjuez, por ejemplo, donde el Tajo preste el primer elemento, abundante caudal de aguas para fertilizar la tierra, y donde el Real Patrimonio posee terrenos y edificios á propósito para el cultivo de la morera y del gusano de seda.

Hay un hermoso precedente que viene en apoyo de nuestra pretensión. Hace más de un siglo que en esa misma región existen plan-

taciones de morera, y esto constituye un dato precioso, porque coincidiría la nueva plantación con la cria del gusano de seda, siendo de notar también que las sedas producidas, en lo antiguo, en esta región eran de las más preciadas del mundo.

Partiendo de estos supuestos, nos permitimos rogar á V. E. que, haciendo intérprete de nuestras patrióticas aspiraciones, interponga cerca de S. M. el Rey su valiosísima y autorizada influencia á fin de que en los terrenos y edificios que forman dicho Real Patrimonio se haga la concesión de los necesarios para la creación de la referida estación sericícola.

La magnanimidad del Rey y sus nobles disposiciones de ánimo para proteger y fomentar la agricultura, madre de toda riqueza, serían motivos más que suficientes para que se dignase acceder á nuestro ruego, y de esta suerte quedarían pronto y cumplidamente realizados, en bien del país, los deseos de todos.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, 22 de abril de 1911.—El presidente interino, Emilio Zurano.»

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería

«LA INDIA», Montera, 12.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Artes é Industrias.

Disponiendo se encargue del desempeño de la cátedra de Colorido y Composición, vacante en la Escuela de Bellas Artes de Barcelona, el profesor de ascenso interino de la misma D. Eusebio Joaquín Pallarés.

—Confirmando en el cargo de profesores de ascenso interinos de la Escuela industrial de Artes y Oficios de Zaragoza á D. Francisco Albiñana, D. Bernardo Fraguas y don Elias García Martínez.

—Se dispone se encarguen interinamente, en la Escuela Industrial de Cartagena, de plazas vacantes de profesores de ascenso, don Miguel Acosta y Muñoz, D. Salvador Gómez Sánchez y D. Luis Poch y Darnell, y de las vacantes de profesores de entrada los ayudantes meritorios D. José Sáenz de Tejada y D. Tomás Carlos Brea.

—Concediendo ascensos de 500 pesetas, por el primer quinquenio, á D. Ricardo Brugada y Panizo, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba, y á D. Juan González Bermúdez, de la Escuela Industrial de Las Palmas (Canarias), y por el tercer quinquenio, á D. Vicente Pitaluga y García, de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando á D. Feliciano Catalán secretario de la Escuela Normal Superior de Maestros de Alicante.

—Desestimando la petición de dispensa de defecto físico, solicitada por D. Pedro Sanz, para ejercer la carrera de maestro.

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Ildefonso Millán Alba, de Montemayor, se le clasifica con el haber anual de 805 pesetas; á D. Francisco García López, de Cádiz, con 350; á don Alejandro Curdo Díez, de Quintanadiez, con 350; á D. Fulgencio González Martínez, de Rivas, con 350; á D. Juan Cebrián García, de Bermejo, con 400; á D. José Ros Vives, de Caspe, con 880; á D. Román Bonet Ballester, de Benicarló, con 950, y á D. Domingo González Ochoa, de Marmollar de Abajo, con 400.

Pensiones concedidas.—A doña Ana López Guerrero, viuda de D. Juan Vázquez Rodríguez, maestro que fué de Los Barrios, se le concede la pensión anual de 243,32 pesetas; á doña Dolores Zaragoza de los Ríos, viuda de D. Joaquín Seguí, de Sagunto, 613,32; á doña Rosa Luisa García, viuda de D. Leopoldo Guerrero Sebastián, de Villafranca de los Barros, 586,66; á doña Josefa Barrio Traperó, viuda de D. Juan Martínez, de Cabezuela, 400; á doña Victoria Sorodey Balgafán, hija de D. Nemesio Sorodey, de Bonilla, 140, y á doña Juana Gómez Izquierdo y hermanos, hijos de doña Petra Izquierdo, de Medinilla, 208,32 pesetas.

Universidades.

Nombrando, en virtud de oposición, á don Luis Lozano Rey catedrático de Zoografía de Veterinarios de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Son confirmados D. Julián Sánchez y don Gonzalo Gallas en sus cargos de auxiliar numerario é interino de la Facultad de Ciencias de Salamanca.

—Desestimando instancias de los auxiliares de Madrid y Valladolid, Sres. D. Honorato Castro y D. Francisco Mercado, en solicitud respectivamente de gratificación y derecho á concursar cátedras de número.

—Se declaran desiertas las oposiciones para la provisión de la cátedra de Historia moderna y contemporánea de España, vacante en la Universidad de Valencia.

—Se dispone que por la Junta de ampliación de estudios se designe persona que represente á España en el Congreso de Paidología que ha de celebrarse en Bruselas en el mes de agosto.

Balneario de Cabreiroá

Temporada oficial: 15 de junio á 30 de septiembre

Precioso sitio de verano, donde los enfermos de los aparatos digestivo, urinario y vías biliares pueden curar sus enfermedades con las eficaces y renombradas aguas ácido-carbonatado-sódico-litónicas de «Cabreiroá».

LOS INGENIEROS MILITARES

EXCURSION A GUADALAJARA

Preliminares.

Una de las fiestas que se preparaban con objeto de celebrar el segundo centenario de la creación del Cuerpo de Ingenieros era la excursión á Guadalajara que se celebró ayer, resultando realmente hermosa y brillante.

Desde antes de las nueve de la mañana, la animación en los alrededores de la estación y en el andén era extraordinaria.

Multitud de jefes y oficiales acudían á tomar puesto en el tren especial que, perfectamente preparado por la Comisión organizadora, había de salir de Madrid á las nueve y cincuenta.

También se veía una nube de fotógrafos de todos los periódicos ilustrados y redactores de la Prensa madrileña, predominando los militares de los distintos diarios de esta capital.

La Compañía, por su parte, se portó bien, y el tren tenía *todus las de ley*; los vagones corridos lo componían preferentemente, y sabida es la predilección que el público siente por ellos.

Acomodadas las gentes en los vagones, comenzó el derroche de ingenio, y la fuente de chistes empezó á soltar su *chorro*. No hay que decir que en el vagón de la Prensa se abusó del retruécano hasta dejarlo maltrecho.

En punto á las nueve y cincuenta arrancó el convoy; después de una hora corrida de viaje se llegó á la ciudad que es casa solariega de los bizarros ingenieros militares.

En Guadalajara.

En la estación se ofrecía un golpe de vista admirable. Estaba materialmente cuajada de público, á cuyo frente se hallaban las autoridades de la provincia y los jefes y oficiales de Ingenieros allí de guarnición en la Academia, en la Maestranza y el Parque Aeroestático.

El entusiasmo fué enorme. La animación, extraordinaria y nunca vista en la capital bañada por el Henares.

En ómnibus y automóviles que en número inusitado esperaban á la salida de la estación, los expedicionarios se trasladaron á la población primero y al Campo de Tiro más tarde.

Los coches dejaban á los invitados en la orilla izquierda del río, y mediante una compuerta volante de cabida para treinta persona, pasaban á la otra orilla para presenciar la misa de campaña.

En dicho campo se hallaban formados el batallón de alumnos de la Academia, perfectamente uniformados y ofreciendo un aspecto sumamente marcial, los obreros de la Maestranza y las tropas del Parque Aeroestático, dando frente todas las fuerzas al obelisco que perpetúa la memoria del heroico teniente Porrúa, y de cuya hazaña nos hemos ocupado ya en estas columnas.

Los generales, jefes y oficiales de Ingenieros, las autoridades locales y los representantes de la Prensa formaron un grupo aparte, y el público, en el que resaltaban las precisas señoritas de Guadalajara, se colocó un tanto separado del lugar de la ceremonia.

Aunque se dijo que asistiría S. M. el Rey, no asistió, otorgando su representación al coronel del Cuerpo, Sr. Echagüe.

La misa de campaña.

Comenzó á las once y media, ofreciendo el campo de tiro un aspecto pintoresco y atractivo.

El momento de alzar resultó, como siempre, interesante, escuchándose las notas de la Marcha Real, interpretada por la banda de Ingenieros.

El acto religioso concluyó cerca de las doce, habiéndose impresionado durante el mismo varias placas fotográficas.

Después, y ante las autoridades militares, desfilaron los alumnos y las tropas; tan marcial y perfectamente, que se oyeron muchos vivas y aclamaciones.

Puede afirmarse, sin hipérbole, que en el campo de tiro se encontraba todo el pueblo de Guadalajara.

A la población.

Concluidos la misa y el desfile, los invitados y público regresaron á Guadalajara en la misma forma que habían ido, y una vez en la población se distribuyeron los excursionistas por fondas y hoteles, donde el almuerzo estaba previsoriamente preparado.

Los periodistas almorzarón en el Casino, mediante un succulento banquete, que en menú español se componía de tortilla francesa, langosta con salsa mayonesa, ternera con *champignon*, pollo asado y los adláteres que puede presumirse el *vulgo*. A esta comida asistió, honrando la reunión, un capitán profesor de la Academia; también asistieron el teniente coronel Sr. Jiménez Huesma y capitán Castillo, de la Comisión organizadora.

El resto de los excursionistas se distribuyó por las demás fondas y hoteles, dominando la alegría, el buen humor y la fraternidad, porque hay que contar que muchos elementos civiles y, desde luego, las autoridades, tuvieron todo género de atenciones para los huéspedes y no se separaron de ellos ni un momento.

En la Academia.

A las tres de la tarde comenzaron los actos que habían de verificarse en la Academia.

En el patio formaron los alumnos, y fuera tocó la banda del Segundo Mixto las más escuchadas piezas de su repertorio.

En el salón de retratos se descubrió el del eximio ingeniero militar D. Manuel Varela Limia, pronunciando un discurso alusivo y elocuente el sabio general Marvá.

Casualmente presenciaba el acto un descendiente de Varela, y en tonos sentidos dió las gracias, sumamente emocionado.

Tanto de descubrir este retrato como el bus-

to dedicado al gran Zarco del Valle, se encargó el número 1 de los alumnos de quinto año de la Academia.

Del salón de retratos pasó la concurrencia al que se inauguraba, el de Zarco del Valle, donde, en el fondo, frente al balcón, aparecía el medallón en bronce, fundido en Barcelona, y proyecto del comandante D. Nicolás Vineda.

El general Marvá pronunció otro hermoso discurso, haciendo la apología del general Zarco del Valle, y poniendo un ejemplo como modelo para las promociones de Ingenieros militares del porvenir.

Después dió cuenta de varias notas interesantes: primera, de la generosidad del teniente coronel Sr. Rubio, que donó 1.000 pesetas para los gastos del centenario; segunda, de que el capitán D. Juan Vigón, que había obtenido el premio de 1.000 pesetas en el concurso abierto por el Memorial de Euzepo para recompensar un trabajo sobre fortificación de campaña, había destinado dichas 1.000 pesetas para premiar a las clases e individuos de Ingenieros del segundo y quinto mixto que mejor comportamiento tuviesen; y, tercera, de que un soldado que había servido en Ingenieros y que ahora vive en Pueblo Nuevo del Terrible, había enviado una carta al general Marvá rogándole que le enviase cinco compendios históricos del Cuerpo, para entregárselos a sus cinco hijos, con objeto de que se iniciasen en las glorias del Cuerpo donde su padre había servido.

Como detalle puede agregarse que hallándose presente un sobrino de Zarco del Valle, agradeció las frases del general Marvá y pronunció un discurso en que dominaban la emoción más sincera y la gratitud. Los alumnos de la Academia desfilaron uno a uno ante el busto de Zarco del Valle. A S. M. el Rey le fué enviado un telegrama de respetuosa adhesión, al que contestó en nombre de S. M. el general Sánchez Gómez, jefe de la Casa militar. También enviaron telegramas de felicitación a la Academia de Ingenieros las demás Academias militares y muchos generales, jefes y oficiales del Cuerpo residentes en provincias.

En la Diputación.

Terminados los actos de la Academia, los excursionistas se trasladaron a la Diputación provincial, donde se sirvió un succulento «lunch», abundando el champagne. El salón de actos presentaba hermoso golpe de vista, alhajado con suntuosidad y riqueza. El presidente de la Diputación y el alcalde pronunciaron elocuentes discursos, en que se puso de relieve el cariño que Guadalajara profesa a los ingenieros militares, donde se les considera como hermanos, puesto que, si dentro de los muros de la ciudad se inician sus hijos en la lucha por la vida, también dentro de aquellos muros se inician los ingenieros del Ejército en la lucha por la conquista de la Ciencia.

A ambos contestó el general Marvá, en nombre del Cuerpo, agradeciendo las frases pronunciadas y confirmando que los ingenieros consideran a Guadalajara como su segunda ciudad natal. Los periodistas, antes de ir a la Diputación, visitaron el palacio del Infantado, haciendo grandes elogios de las obras que viene realizando el capitán de Ingenieros D. Senén Maldonado.

En la Concordia.

Mientras se celebraba en la Diputación la recepción que antes reseñamos y después, presentaba el paseo de la Concordia un aspecto brillante. Todo Guadalajara acudió a oír el concierto que daba la banda de Ingenieros, formándose un paseo animadísimo y pintoresco, en que predominaban las galas primaverales de las bellísimas damas y los tonos de los uniformes militares. Desde las seis y media la animación fué decayendo algo, porque bastantes excursionistas regresaron a la corte, quedándose no pocos para el baile de etiqueta que por la noche se celebró en el Casino. En resumen: puede afirmarse que la excursión resultó como no podía esperarse, a pesar de los excelentes augurios, mereciendo el general Marvá y toda la Comisión organizadora los más entusiastas plácemes por su labor magna, coronada por el éxito.

En Carabanchel.

Esta tarde, a las cinco, ha inaugurado S. M. el Rey la estación radiotelegráfica establecida en Carabanchel Alto según el sistema Telefunken, y situada en el cerro del Cadalso, a la salida del pueblo mencionado. Las condiciones técnicas de la referida estación son las siguientes: 1.ª Antena.—Torre de hierro de sección triangular prismática, terminada en su parte inferior en un prisma cuyo vértice se apoya sobre bloques de cristal y con dos órdenes de vigas; su altura es de 100 metros y calculada para una fuerza del viento de 250 kilogramos por metro cuadrado. La antena es de forma de paraguas, compuesta de seis sectores, cada uno de cinco hilos de 0,03 de diámetro, cubriendo una superficie de 10.000 metros cuadrados; está unida metálicamente a la torre. El contrapeso está formado por 30 hilos iguales a los de la antena y colocado a cuatro metros del suelo, cubriendo una superficie de 80.000 metros cuadrados. 2.ª Generador de corriente.—La corriente monofásica alterna de la Central de Carabanchel Alto, transformada a 500 voltios, pone en marcha un motor de 50 caballos, acoplado a un generador de corriente continua de 25 kilovatios y 160 voltios y 1.500 revoluciones, cargando una batería de acumuladores de 60 elementos 520 amperios hora. Como repuesto hay un motor de gasolina de 40 HP y 200 revoluciones. Un grupo alternador transforma la corriente continua en alterna de 200 voltios y 500 frecuencia. 3.ª Transmisión.—Construida según el principio de las chispas sonoras, produce ondas de una longitud variando entre 1.000 y 3.000 metros con un amortiguamiento muy pequeño.

La batería de botellas de «Leyden» tiene una capacidad de 25.000 cs., y la tensión secundaria del inductor no es mayor de 40.000 voltios; y

4.ª Recepción.—Tiene doble recepción simultánea telefónica y aparato escritor. Aparato auditiva de alta voz. Aparato convertidor de sonido. El alcance de la estación, aunque el que garantiza la Casa es de 500 kilómetros más allá de cualquier punto de la costa de España, es de unos 3.000 a 4.000 kilómetros. Como estación central radiotelegráfica en comunicación con las de Melilla, Almería, Barcelona y Ceuta (en construcción y casi terminadas), además de otras en proyecto, completando la red dos estaciones automóviles de 600 kilómetros de alcance que se pueden transportar con gran rapidez a cualquier punto de la Península, teniendo así establecida la comunicación de cualquier punto con la Central.

Esta estación central está en comunicación telefónica y telefónica con la red militar de Madrid y, por lo tanto, con todos los Centros y dependencias militares, directa con el ministerio de la Guerra y comunicación óptica con los cuarteles. * La estación está a cargo de un primer teniente del Cuerpo, el que tiene a sus órdenes cuatro radiotelegrafistas, cuatro mecánico-maquinistas y cuatro ordenanzas. Al acto de la inauguración asisten todos los jefes y oficiales de Ingenieros residentes en Madrid y representantes de la Prensa. ALSAGAK.

Platería M. ESPUNES (S. en C.) Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley. CALLE DE SEVILLA, 2

INFORMACION BURSÁTIL 24 DE ABRIL. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado... 84 10, Fin de mes... 84 15, Fin próximo... 84 3, Amortizable al 5 por 100... 101 85, Amortizable al 4 por 100... 12 65, Tesoros... 100 90, Cédulas... 102 35, Banco de España... 452 00, Idem Rfo de la Plata... 491 00, Tabacos... 529 00, Explosivos... 81 00, Felgueras... 20 25, Alcohólicas... 99 00, Nortés... 98 90, Preferentes... 47 00, Ordinarias (no publicadas)... 18 50, Obligaciones... 79 50, Francos... 8 50, Libras... 27 48. Ultimos cambios: Después de la hora oficial.—En el corro: 4 por 100 interior, fin de mes... 84 07, Cambio más alto... 84 17, Idem más bajo... 84 07, Próximo último... 84 25. CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100 interior, fin de mes... 84 10, Nortés... 98 65, Alicantes... 8 05, Francos... 8 60, Libras... 27 48. CIERRE DE PARÍS: Exterior español, 4 por 100... 97 40, Renta francesa, 3 por 100... 98 10, Ruso, 5 por 100... 106 50, Banco Central Mexicano... 468 00, Banco Español del Río de la Plata... 458 00, Norte de España... 411 00, Alicantes... 490 00, Riotinto... 1712 00, De Beers... 478 00, Rand Mines... 202 00, Goldfields... 140 00, Transvaal... 59 00, Cauchout... 825 00.

HUELGA DE ALBAÑILES Actitud de los patronos. Uno de nuestros redactores tuvo ocasión de hablar con un patrono acerca de la actitud que piensan adoptar, y sus manifestaciones fueron las siguientes: «Hace mucho tiempo que nosotros venimos sufriendo imposiciones y conflictos, que somos los primeros en lamentar, pues los resultados de unas y otras a nadie benefician. El conflicto actual tiene su origen en la huelga de los Sres. Torán y Argidey; por lo tanto, no hay que distanciarse de ella y tratar de complicarla con otras cosas que nos para tratarlas en la ocasión presente. Aunque otra cosa se diga, nosotros estamos identificados, y con nuestro gremio lo están otros similares, que también han sufrido y sufren las consecuencias de estos conflictos. Estos gremios similares reconocen que es preciso la unión de todos para defensa de nuestros intereses, toda vez que también se unen los obreros para la defensa de los suyos; por lo tanto, nos colocamos en igual situación. Nuestra conducta en el porvenir ha de ser la de resistencia, pues no creemos que estamos ahora tan desprovistos de razón para no persistir en lo que acordamos. Esta resistencia durará cuanto sea preciso, y si fuera necesario, llegaríamos hasta darnos de baja en la contribución.» Terminó insistiendo en que cuentan con el apoyo de los demás gremios. Lo que dice el gobernador. El gobernador civil, hablando con los periodistas de este asunto, manifestó que no le había sorprendido la ruptura de las negociaciones, pues por haber sido el primero que intervino en ellas, conoce perfectamente la actitud de una y otra parte. Añadió que su conducta en el porvenir será la de adoptar aquellas medidas que corresponden a su autoridad, y que cuantas veces fuera requerido, intervendría; pero por ahora no ve solución a la huelga.

LOS TEATROS

Princesa.—El próximo domingo, 30 del corriente, por la noche, se verificará el beneficio de Emilio Thuillier con el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La raza, que se representará con el siguiente reparto: Constanza de Fuentioñero, marquesa de Doñinos, Sra. Guerrero; Angela, duquesa viuda de Azaral, Srta. Cancio; Clara, condesa de Eguiza, Sra. Barceña; criada, señorita García; Ismael de la Peña, Sr. Díaz de Mendoza; Diego de Fuentioñero, Sr. Vargas; Augusto, duque de Azaral, Sr. Guerra; el señor de las Torres, Sr. Medrano; Don Inocencio, Sr. Carsi; Juan Manuel, charro viejo, Sr. Mesejo (Pedro); otro charro, señor Urquijo; criado primero, Sr. Covisa; criado segundo, Sr. Muñoz. Y estreno del entremés, original de D. Joaquín y D. Serafín Alvarez Quintero, representado por María Guerrero y Emilio Thuillier, titulado Rosa y Rosita.

Gran Teatro.—El éxito obtenido por la obra de gran espectáculo La tierra del sol, para presenciar la cual se agotan todos los días los billetes, y a petición de numeroso público que no puede asistir a las representaciones de noche, la Empresa ha dispuesto dedicar un día de gran moda a la semana, en el cual, y en sección vermouht a las seis de la tarde, se representará esta hermosa producción. El día elegido son los jueves, y la primera función se verificará el próximo día 27. La tierra del sol, y en sección doble, irá acompañada de la muy aplaudida El país de las hadas. Para esta función es grande ya el pedido de localidades, las que pueden adquirirse en cantaduría desde el martes 25. Eslava.—La niña de las muñecas. Así se titula la nueva opereta vienesa que el sábado próximo se estrenará en el teatro Eslava. La niña de las muñecas es una deliciosa comedia de Fleu y Caillavet, música de Leo Fall, el eminente autor de La princesa del dólar y La divorciada. Leo Fall es en la actualidad el compositor de moda en Viena, y su última obra alcanzó un ruidosísimo éxito. La empresa del teatro Eslava, de acuerdo con los autores, ha adquirido la propiedad de la nueva preciosísima opereta para España y América. La niña de las muñecas será presentada con gran lujo, magnífica sasertería y decorado espléndido. Novedades.—En la presente semana se verificará el estreno de la revista cómica-líricobailable, en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Haro y Aznar, con música del maestro San José, titulada Bazar español, despenada por toda la compañía. En la próxima semana tendrá lugar el estreno de la opereta en un acto, reducción y arreglo de la opereta austriaca de Leo Fall, de éxito mundial, titulada La divorciada, que llevará por título Juanita la divorciada, para la que se construye un magnífico decorado y se prepara un espléndido vestuario. La Empresa no ha reparado en gastos para dar a conocer tan renombrada obra, que seguramente llenará un centenar de noches el popular teatro de la plaza de la Cebada, en la que se han de distinguir notablemente la Srta. Pozuelo, Sra. Mora y los Sres. Velasco, Puiggrós y Alvaro.

Jefe de día: Señor comandante del 2.º mixto de Ingenieros D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez. Imaginaria de idem: Señor coronel de la Princesa D. José Zabalza é Iturriria. Visita de hospital: Sexto capitán del 2.º Montado. Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de Pavia. Agua de Solares Indicadísima para catarros intestinales. La fiesta del cuplé El próximo sábado, por la tarde, se celebrará en el teatro de la Gran Vía la fiesta del cuplé, organizada por el Círculo Literario. En esta «matinée» se darán a conocer al público, por el primer actor Sr. Moncayo, los tres cuplés elegidos por el Jurado, que aspiran al segundo y tercer premio de este concurso por votación del público que asista a la fiesta. El primer premio se ha declarado desierto. La fiesta promete ser un verdadero acontecimiento artístico. El programa se compone, entre otros números, de los siguientes: El cuplé de «La regadera», por Julita Fons. Los cuplés de «La corte de Faraón», por Paquita Correa. El pregón de las flores de «La tierra del sol», por Trinidad Alvarez. El cuplé de «La muñeca», por la señorita Arrieta. Cuplés picarescos por La Aretina, Lulu, Nelly Nell, Paquita Escribano y otras. Moncayo, Gonzalito, Peña y Ontiveros cantarán los cuplés de «Cuadros disolventes», de «El Gran Capitán», de «El perro chico» y otras obras. Entre las novedades que figuran en el programa están las siguientes: «El cuplé picaresco», por Barriobero. «Divagaciones», por F. Arderius, y cuplés inéditos al piano, por el ingeniosísimo autor cómico García Alvarez.

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA. Centros y Sociedades La Enseñanza Privada.—Una numerosa Comisión de esta Sociedad ha visitado al ministro de Instrucción pública para ofrecerle sus respetos y al propio tiempo informarle de los fines que la Asociación se propone. El ministro alabó las orientaciones benéficas y culturales de la Sociedad, ofreciendo su más decidida protección a la enseñanza privada en general, para la que tuvo frases muy lisonjeras, animando a los comisionados a proseguir por el camino emprendido y asegurando que hará cuanto esté en su mano en pro de tan meritoria clase, y particularmente en favor de la Sociedad representada. Notable conferencia.—Ayer domingo, y ante distinguida y selecta concurrencia, que llenaba por completo el anfiteatro de la Escuela Industrial de Madrid, el docto catedrático D. Domingo Sánchez y Sánchez disertó sobre el tema «Artes é industrias primitivas». Expuso las diversas fases de las artes y de las industrias en los tiempos prehistóricos de las épocas terciaria y cuaternaria, ofreciendo a la concurrencia una primorosa y detallada colección de proyecciones de armas, utensilios y monumentos de dichas épocas, y terminó su brillante disertación demostrando el progreso de la humanidad, verificado paulatinamente desde dichas épocas hasta nuestros días. La numerosa concurrencia, ante la que se contaban distinguidos catedráticos, premió con muchos aplausos la brillante labor del conferenciante.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el día 25 del corriente, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo. Continuará la discusión del tema, presentado por el doctor Decref, «La escoliosis en las escuelas», haciendo uso de la palabra los Sres. San Martín, Ausín y señorita La Rigada. Después dará principio la discusión de las conclusiones de la «Profíaxis del cólera».

Academia de Jurisprudencia.—El próximo martes, a las nueve y media de la noche, continuará en la Sección primera la discusión de la Memoria del Sr. Herce y Vales (D. Fernando) acerca del tema «La doctrina feminista y el Código civil», haciendo uso de la palabra en pro los Sres. Cerón y Cripa y Jiménez de Azúa, y en contra los Sres. Mena (D. Antonio) y García Cernuda.

Sociedad Española de Papelería Grande y justo es el prestigio que goza la Sociedad Española de Papelería (antes Recarte Hijo), porque en la fabricación de material para escritorio, y especialmente en libros rayados y de hojas sueltas, llegó al sùmmum del perfeccionamiento, hasta el extremo de que hoy cuenta entre su clientela centros de la importancia del Banco de España. La Sociedad Española de Papelería administra sus hermosos almacenes de Madrid, Alcalá, 6; Fuencarral, 46, y Echegaray, 8, más las sucursales de Santander, Zaragoza y Pamplona, con la registradora «National». Ayer precisamente, cuando el gerente, señor Mercan, y su director, Sr. Bielsa, ambos antiguos y reputados comerciantes, nos mostraban los progresos realizados en su industria, hicieron el más caluroso y sincero elogio de las registradoras «National» que emplean, asegurándonos que nada había tan eficaz y cómodo para la buena administración de un comercio. Tan valiosa opinión debe pesar mucho en el ánimo de aquellos comerciantes que aun continúan recaudando con el pernicioso cajón abierto. Informes gratis. Preciados, 11.

Orden de la plaza para el día 25 de abril.—Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo. Parada: Primer batallón de Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante del Rey D. Félix Paz Serrano. Imaginaria de idem: Señor comandante de Estado Mayor D. José Botín López. Guardia del Real Palacio: Covadonga, segunda sección del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Ha sido aprobada la siguiente propuesta de destinos de Ingenieros: Coronales: D. Joaquín Canals a la Comandancia de Barcelona y D. Enrique Valenzuela a supernumerario en la primera región. Tenientes coroneles: D. Francisco Díaz al séptimo regimiento, D. José Viviana a excedente en la cuarta región, D. Sebastián Carsi a la Comandancia de Pamplona, D. Dionisio Delgado a la de San Sebastián y D. Mariano de Solís a la Comandancia de Málaga con residencia en Granada. Comandante: D. Pedro Soler a la Comandancia de Ciudad Rodrigo, D. Vicente Moreira a la de Pamplona con residencia en Logroño. Capitanes: D. Juan Gómez a la Comandancia de Segovia, D. Fernando Balseiro a excedente en la primera región y D. Jesús Ordóñez a igual situación en la primera región también.

—Ha sido nombrado profesor de la Academia de Caballería el comandante D. Juan Esteban Valentin y se ha destinado en comisión a la misma Academia al capitán D. Pedro Herrera. —Mañana publicará el Diario Oficial una propuesta de destinos de primeros tenientes de Artillería al 8.º Montado. —Se autoriza al general de división D. Miguel de Imaz y Delicado para trasladar su residencia a Madrid. —Ha sido destinado a las órdenes del intendente D. Norberto Viqueira el comisario de Guerra D. Antonio Lagunilla. —El miércoles se celebrará la reunión anunciada para esta tarde en el Congreso, con objeto de estudiar las modificaciones en el proyecto de servicio militar obligatorio. La causa de la suspensión es tener que asistir el ministro de la Guerra a la inauguración de la estación radiotelegráfica de Carabanchel. —Se concede el retiro al coronel de Carabineros D. Salvador Noriega.

Orden de la plaza para el día 25 de abril.—Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo. Parada: Primer batallón de Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante del Rey D. Félix Paz Serrano. Imaginaria de idem: Señor comandante de Estado Mayor D. José Botín López. Guardia del Real Palacio: Covadonga, segunda sección del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Orden de la plaza para el día 25 de abril.—Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo. Parada: Primer batallón de Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante del Rey D. Félix Paz Serrano. Imaginaria de idem: Señor comandante de Estado Mayor D. José Botín López. Guardia del Real Palacio: Covadonga, segunda sección del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Orden de la plaza para el día 25 de abril.—Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo. Parada: Primer batallón de Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante del Rey D. Félix Paz Serrano. Imaginaria de idem: Señor comandante de Estado Mayor D. José Botín López. Guardia del Real Palacio: Covadonga, segunda sección del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Orden de la plaza para el día 25 de abril.—Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo. Parada: Primer batallón de Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante del Rey D. Félix Paz Serrano. Imaginaria de idem: Señor comandante de Estado Mayor D. José Botín López. Guardia del Real Palacio: Covadonga, segunda sección del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

LA SUBIDA DE LA CARNE

La pretensión de los tableros de encarecer la carne parece ser que ha fracasado, pues aunque hay algunos que aun mantienen la subida, son los menos, y el público los castiga no adquiriendo carne en sus establecimientos, procedimiento el más adecuado para evitar abusos. En el distrito de Chamberí, que desde el primer día de la subida se distinguió por el número de tableros que encarecieron la carne, no queda hoy ni una sola carnicería que cobre más precio que el ordinario. En el de la Universidad sólo hay una carnicería, la de la calle del Conde Duque, número 5, que cobra más precio que el ordinario. En el del Centro hay aún trece carnicerías con los precios altos, pero el teniente alcalde, Sr. Martín Pindado, confía en que desaparecerá esa subida. El precio de la vaca en el Matadero ha oscilado entre 73 y 81 reales arroba, ó sea a un precio inferior al que señalaban los tableros para bajar el precio de la carne.

Quesos y Mantecas

Siempre frescos. La Casa mejor surtida, Rivas García, Peligros, 10 y 12.

UNA PUÑALADA EN EL VIENTRE

GARROCHISTA AGREDIDO Ayer ingresó, herido de pronóstico reservado, en la Casa de Socorro de la Latina, un joven, de veinticuatro años, llamado Jesús Sánchez Bueno, soltero, bastante conocido entre la gente que bulle por el distrito.

Jesús es garrochista y habita en el paseo Imperial, 12, parador, porque hace una vida bastante trashumante, yendo y viniendo todas las semanas con piaras de toros destinadas al Matadero. En estos viajes tuvo muchas veces sus disgustos y altercados con un individuo llamado Juanito, cuya filiación no se tiene todavía, y que le salía frecuentemente al paso con objeto de espantarle el ganado. Por eso se conocían Jesús y Juanito, cuya inicial del apellido es M., según pudo averiguar la Policía.

La noche del sábado, hallándose el garrochista tomando unas copas en el cafetín de la calle de Calatrava, ya muy avanzada la noche, llegó Juanito, que también debía venir de apurar algunos chatos de vino; se acercó a él, como persona que tiene cosas serias que decirle, y le invitó a que le acompañara. Ambos salieron juntos del cafetín tranquilos y reposadamente, cruzando alguna que otra palabra indiferente que en nada se relacionaba con las viejas rencillas provocadas entre ellos por cuestión del ganado.

El herido, que es el único que declaró a primera hora, manifestó al juez que no medió disputa ni cuestión ninguna anoche; pero que ello no obstante, al llegar juntos a la puerta de la casa núm. 35 de la misma calle de Calatrava, Juanito sacó una navaja y le infirió una herida penetrante en el vientre. El agresor se dio a la fuga, sin esperar a que el agredido se repusiera de tan brusca acometida, y el herido, auxiliado por los dependientes de la autoridad, pasó a la Casa de Socorro. El médico de guardia, Sr. Laforga, le curó y calificó la lesión de pronóstico reservado, expuesta a graves complicaciones por estar situada en el epigastrio derecho.

Juanito no pudo ser capturado entonces; pero como se han completado los detalles de su personalidad, se confía en poderle poner pronto a disposición del juez instructor.

TAPICES DE NUDO

En los Grandes Almacenes de alfombras de la calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, se venden, y además se sirven los tapices de nudo a la medida, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES Y TURISMO

VIAJES A PARIS

Los primeros días de la primavera señalan el principio de la season parisien, que termina en junio, con las grandes reuniones deportivas de Longchamps. Por eso ahora es la época más indicada para visitar Paris. Yendo en mayo y junio se llega en pleno período de exposiciones artísticas, de pruebas de aviación, de fiestas de todas clases. Actualmente Paris está brillantísimo. Centenares de miles de visitantes, llegados de todas las partes del mundo, le prestan una animación nueva. La elegancia, la alegría, el buen gusto, la suntuosidad triunfan en sus bulevares, en sus hoteles, en sus teatros, en sus aerodromos, en sus campos de carreras, en sus jardines. Debe irse, pues, a Paris en mayo y junio, mejor que en otra cualquiera época del año. Hoy, afortunadamente, se cuenta, para los viajes a Paris, con todo género de facilidades. Desde Madrid, Valladolid, San Sebastián, Zaragoza, Córdoba, Sevilla, Granada, Málaga pueden ser tomados billetes de ida y vuelta, individuales ó colectivos, con rebajas considerables, hasta del 40 por 100 de los precios ordinarios. Dichos billetes permiten detenerse en los puntos del trayecto que más agraden. Estamos a disposición de nuestros lectores para darles cuantos informes necesiten acerca de estas combinaciones tan ventajosas y también para facilitarles el viaje, organizándose del modo más práctico posible.

AL TOPO DE OCASIÓN

Pareja candelabros plata, 1.000 ptas. Fuencarral, 45.

DE TURISMO

Antes del Congreso de Lisboa

Terminado que fué el Congreso de Toulouse, era fácil predecir un mañana fecundo a las iniciativas de los congresistas...

La idea está en marcha. Y podemos hoy congratularnos de no habernos equivocado cuando auguráramos un éxito brillante...

En los comienzos de esta clase de movimientos, hay siempre un período que podríamos llamar idílico.

Durante él, todo se vuelve manifestaciones cordiales, explosiones de alegría por verse reunidos muchos hombres enamorados de un mismo ideal...

Es la época seductora en que no son previstas las dificultades que han de oponerse al programa proyectado...

A este primer período—verdadera edad de oro de la ilusión—sucede otro pleno de melancolías.

Al tropezarse con el primer obstáculo, al sufrir el primer contacto con la realidad, se comprende que es mucho más difícil de lo que se esperaba la consecución del objeto propuesto...

Y entonces, los iniciadores y encargados de realizar la obra dudan de sus colaboradores y de sí mismos...

Los que tenían poca fe, y la perdieron en las primeras escaramuzas, desertan.

Los que quedan los hombres de buena voluntad, en quienes el entusiasmo obra como acicate.

El número disminuye, pero mejora la calidad. Y son abandonados los sueños, y se entra, bravamente, en el camino de las realidades.

En cuatro años, el movimiento actual en pro del turismo ha pasado por esas tres épocas.

Por eso el Congreso de Lisboa será el más importante de todos los celebrados hasta hoy para el porvenir del turismo en la Península.

Ya la necesidad de una alianza entre los organismos pirenaicos, españoles y portugueses ha pasado de la categoría de deseo al estado de axioma.

Todos admiten que es precisa la unión para luchar eficazmente contra las regiones que monopolizan en nuestro detrimento el turismo rico, sembrador de riquezas en los países que saben atraerlo.

Las mismas causas, apatía, indiferencia, han detenido el desarrollo del turismo en los tres países. Los mismos medios deberán ser empleados para recobrar el terreno perdido...

El bloque que hacía falta construir es hoy una realidad. Y hay que pensar ahora en la batalla y forjar rápidamente las armas que han de darnos la victoria.

Esta será la labor del Congreso de Lisboa. Se consolidará la Federación, dotándola de estatutos definitivos y creando un organismo central que ejecute lo que los congresistas acuerden...

Y si recordamos que en Italia y Suiza el turismo es una de las principales fuentes de riqueza, y que los Pirineos, España y Portugal pueden convertirse en formidables rivales de esos afortunados países...

LEON ROLLIN

ALCANCE POLITICO

Como en la sección correspondiente verá el lector, el resultado de las elecciones verificadas en varios puntos ayer, ha sido el siguiente:

Para la elección de un senador por la provincia de Huesca, que tendrá lugar el próximo domingo, obtuvieron mayoría los compromisarios ministeriales. Será, pues, elegido el Sr. Armiñán...

Por Santa Cruz de Tenerife fué elegido el Sr. Vicenti con arreglo al art. 29.

Por Yecla, con el mismo procedimiento, el Sr. Alonso Bayón.

Por Las Palmas, el Sr. Jove. Y diputado provincial por Orense, D. Celso Pérez.

Ha sido proclamado diputado a Cortes por Yecla con arreglo al art. 29 D. Jenaro Alonso Bayón.

La minoría republicana ha redactado el ma-

nifiesto que dirige al país y que fué acordado en la reunión celebrada recientemente.

Sus extremos, de que ya dimos cuenta, son conocidos. Refiriéndose a la labor parlamentaria, halla inexplicable que se atribuyera al debate Ferrer el entorpecimiento de las tareas legislativas...

Anuncia el manifiesto que la minoría seguirá pidiendo a toda hora la derogación de la ley de Jurisdicciones y la reforma del Código de Justicia Militar...

El Comité ejecutivo de conjunción republicano-socialista, en sesión de ayer, conoció con agrado del oficio suscrito por los Sres. Ureña y Castell, presidente y secretario, respectivamente...

Mañana martes, a las siete de la tarde, volverá a reunirse el Comité ejecutivo para resolver en definitiva los asuntos pendientes de su acuerdo.

En otro lugar damos cuenta de lo dicho por el Sr. Canalejas refiriéndose a los asuntos de Marruecos.

Refiriéndose a otros asuntos, ha manifestado el Sr. Canalejas que, con ocasión de no admitirse en Lisboa, en los trabajos de descarga del muelle, a obreros españoles...

Ha defendido el Sr. Canalejas la actitud del Gobierno, en lo que atañe a la huelga de albañiles, estimando injustificados los cargos que en el mitin de éstos se han lanzado contra el Gobierno.

«No serán tan graves—añadía el Sr. Canalejas—como las que nos dijeron los mineros bilbaínos, y, sin embargo, éstos, después, no han podido por menos que ensalzar nuestra labor en aquel conflicto.»

Los informes que el Gobierno tiene presentan en un estado estacionario la huelga de albañiles, ni con síntomas a extingirse ni a extinguirse.

Ha dicho el Sr. Canalejas que pasará un día de éstos en el campamento de los Alijares, de acuerdo con lo que tenía ofrecido a la Academia de Infantería.

También ha dicho que por las obligaciones que en estos días tiene no podrá acceder a los requerimientos que le hacen de Bilbao para que vaya a inaugurar las obras de la Exposición.

Por último, manifestó que el Presidente del Senado se hallaba bastante acatarrado, y que en el Consejo de esta tarde se tratará, entre otros asuntos, del pleito que mantienen los pescadores de Galicia.

Todos los convecientes deben tomar VINO ONA, del Dr. Aristegui.

ESTADO DEL TIEMPO

La temperatura va en aumento en todas las regiones de la Península y especialmente en Extremadura y Andalucía.

El barómetro desciende lentamente y el cielo está nuboso en la mitad de España.

El mar está agitado en la región del NO.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuernavaca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observaciones, MADRID. Rows include Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo.

Camisería Especial Camisas de seda, fular y cellular. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

LAS RIÑAS DE ESTA TARDE

Cómo empieza y cómo acaba

CARRETERO HERIDO

Esta tarde, a las tres, en el colchón de Leganitos, punto donde se suelen situar varios carreteros de los que se dedican a alquilar sus vehículos para mudanzas...

El hecho tuvo un origen muy necio y burlado, si bien alguien aseguraba que se trataba de una cuestión provocada por antiguos resentimientos.

Lo que oímos decir a algunos testigos presenciales del suceso, es que ambos individuos empezaron a bromear y a darse golpes con las varas. Sin embargo, a uno de ellos se le fué un poco la mano...

Entonces la broma se convirtió en duelo. Uno y otro arrojaron en sus golpes, y lo que empezó en esa forma sencilla y cariñosa, acabó en riña feroz.

El más joven de los contendientes, con el ímpetu de la juventud, no titubeó en tomar venganza sangrienta contra el otro, que andaba listo en el manejo de la vara.

Un cabo de Ingenieros, que pasaba casualmente por aquellos alrededores, se lanzó en seguida en persecución del agresor, que trató de huir.

Pronto lo detuvo y desarmó. Ramón no opuso gran resistencia. Se entregó, un poco contrariado, a su aprehensor y se dejó conducir a la Jefatura de Policía...

Conducido el agredido a la Casa de Socorro de Palacio, el médico de guardia se apresuró a reconocerlo y curarle.

La pérdida de sangre, además de los caracteres de la herida, ponían en peligro la vida del Fernando García.

El herido. Sondada la herida, se vió que tenía aquella catorce centímetros de profundidad por cuatro de anchura.

Estaba situada en la región glútea. El Fernando fué trasladado luego al Hospital de la Princesa, en donde estuvo el Juzgado tomándole declaración.

Cuando terminaba de practicar esta diligencia recibió aviso de la Comisaría de la Latina de otro suceso parecido que se acababa de desarrollar en la calle de las Tabernillas.

CINCO PUÑALADAS

El Juzgado, pues, tuvo que salir inmediatamente para el distrito del Sr. Marsal, en cuya Comisaría se hallaba detenido el protagonista de este segundo suceso...

También en este suceso hubo mucha gente que presenció la riña, y que se prestó a referirla, detalle por detalle, ante el juez de guardia.

Dicen dichos testigos que los dos vendedores, Pedro Campos y Faustino García Rull, se encontraron en la plaza de la Cebada...

Parce que se trataba de una cuestión de dinero. Uno de ellos le debía al otro 15 pesetas, y ésta fué la causa, como siempre que se trata de cuestiones de intereses...

El García cose a puñaladas al Campos. En cuanto el Pedro Campos vió el cuchillo en manos de su contrincante, abandonó su mercancía y echó a correr por la calle de Oriente.

Faustino le persiguió y logró alcanzarle, asestándole una puñalada por la espalda. Sin embargo, el Pedro no dejó de correr...

Luego, creyéndose suficientemente vengado, abandonó su presa y trató de alejarse del lugar del suceso. Pero un guardia de Seguridad y un agente de Policía le cortaron el paso...

Efectivamente, Faustino se entregó. Es natural de Villacañeros (Madrid), de veintiocho años, y habita en la ronda de Segovia, número 18.

El herido falleció en el camino, al ser conducido a la Casa de Socorro de la Latina.

SUGESOS DEL DÍA

Sacerdote muerto.

En la Casa de Socorro se prestó ayer de madrugada asistencia facultativa urgente a un pobre sacerdote, de avanzada edad, que se había sentido enfermo repentinamente.

El ataque que abatía la vida del anciano fué tan grave y fulminante, que esos auxilios resultaron ineficaces.

El enfermo murió minutos después. Llamábase D. Ismael Bicués y era capellán de las Siervas de María.

Atropello.

En la Puerta del Sol, un coche que guiaba Juan Vicente Izquierdo atropelló a una señora, magullándole ligeramente un pie.

Después de asistida en la Casa de Socorro pasó por su propio pie a su domicilio.

Revendedores detenidos.

La Policía detuvo ayer a diez y seis individuos que se dedicaban a la reventa de billetes para la corrida de toros.

Accidente del trabajo.

El obrero Juan Covarrubias se causó heridas trabajando en la fábrica «La Campanilla».

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital y de allí trasladado a su domicilio en estado satisfactorio.

Denuncia.

Don Antonio Maganto denunció a un individuo que le dió parte en un décimo de lotería que ha salido premiado.

El denunciado no poseía tal décimo.

R. bos.

J. Z. fué detenido por la sustracción de varias botellas de vino en algunos establecimientos, y que después vendió en una taberna de la calle de Mesonero Romanos.

En una cochera situada en la calle de Casado del Alisal se cometió un robo, consistente en varias monturas y un reloj.

Los ladrones no han sido habidos. A Adela de Val le robaron un bolsillo con dinero y varios efectos.

La robada sospecha de una mujer que vivía en su compañía y ha desaparecido.

Robo de 2.000 pesetas.

El teniente general D. Adolfo Jiménez Castellanos, que habita en la calle de Ferraz, número 94, primero derecha, fué ayer víctima de un robo de 2.000 pesetas.

No hay para qué decir que el general se hallaba ausente de su casa cuando el robo fué perpetrado.

Los ladrones no se llevaron nada más, aunque las ropas de uno de los armarios estaban en completo desorden.

De los ladrones no se sabe otra cosa, hasta el momento de escribir estas líneas, sino que dejaron encendidas todas las luces de la casa.

Atropellado por un automóvil.

Siguiendo la costumbre establecida de algún tiempo a esta parte de atropellar todos los días, por lo menos, a un viandante, esta tarde a primera hora el automóvil que guiaba el «chauffeur» Modesto Marzo arrolló en el paseo del Prado al niño de diez años Pedro del Valle.

El pequeño fué recogido con la cara ensangrentada y la ropa destrozada, y trasladado por los guardias a la Casa de Socorro del Congreso, le apreciaron una porción de heridas y contusiones en la cara y cuerpo, y la fractura de la clavícula izquierda.

El «chauffeur» fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia, que acababa de entrar y ya llovían sobre él ininidad de atestados y avisos.

BIBLIOGRAFIA

Anuario de la Renta de Tabacos de España y año financiero, por D. Alberto Santías y G. de Figueroa, 1911.

El volumen correspondiente al año actual y XVIII de la serie, ha visto la luz hace días, formando un abultadísimo tomo, casi con doble cantidad de lectura de la que contenía la misma publicación hace muy pocos años.

Destácanse generalmente, entre los trabajos que da a conocer el Anuario, los de las prestigiosas firmas que en él vienen colaborando.

En el actual escribe D. José Echegaray «Sobre un problema social», refiriéndose a la moral y el derecho del Estado en materia de contratos.

Con el título de «La acción patronal y el seguro popular», trata magistralmente don Eduardo Dato del problema de las jubilaciones obreras.

De D. Joaquín Sánchez de Toca hay un notabilísimo estudio, con el epígrafe «Fenómenos sociales de la evolución económica en la vida contemporánea».

Escribe D. Juan Navarro Reverter acerca de dos serios problemas del día—la salida de capitales y la emigración,—en un artículo nutrido de datos, que lleva por título «Las dos sangrías».

Del impuesto sobre la plus value trata don Juan Alvarado, demostrando estar al corriente de esta actualidad financiera en el extranjero.

Sobre las reformas en Correos y Telégrafos diserta autorizadamente D. Emilio Ortuño, y la brillante pluma de D. Eduardo Gómez de Baquero traza una silueta muy acabada de la personalidad de D. Joaquín Sánchez de Toca.

Cierran la sección de colaboración un bien documentado e interesante artículo de D. Ismael Sánchez Estevan, referente a la ley de Empleados, por lo que afecta al personal de Hacienda, y otro breve artículo de D. Carlos Caamaño, «La carestía de las dobles», con curiosas observaciones sobre la marcha del mercado de valores.

En cuanto a las demás secciones del Anuario, dicho queda que aparecen, como siempre, mejoradas y ampliadas, encontrándose ordenadamente recopiladas, no sólo las disposiciones de interés relativas a Tabacos, aplica-

ción de la ley y reglamento del Timbre y servicio del Giro Mutuo, sino las leyes completas sobre Contribuciones territorial y de utilidades, impuesto de derechos reales y transmisión de bienes y canon de minas, con los más recientes reales decretos y reales órdenes dictados acerca de las mismas materias...

Se inserta asimismo las leyes y estado de los Presupuestos generales para 1911 y los de las posesiones españolas de Africa; también extractos de los Presupuestos e interesantes noticias de la situación financiera de las principales naciones de Europa y América...

Ilustran el tomo de 1911 buenos retratos del consejero fallecido de la Compañía de Tabacos, D. Bernardo Frau, del nuevo consejero D. Manuel Allendesalazar, del último ministro de Hacienda, Sr. Cobian, y del subsecretario, Sr. Zavala...

La nutrida y bien clasificada sección de publicidad con que termina el Anuario, constituye por sí sola un testimonio de la importancia y circulación que ha alcanzado el interesante libro del Sr. Santías.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el diputado de la mayoría Sr. Sastrón.

Según El Siglo Médico, pocas variaciones, por fortuna, favorables, ha presentado el estado de la salud pública en la última semana. Siguen los reumatismos siendo numerosos...

Ha fallecido en Valdepeñas la respetable señora doña Francisca Hurtado de Mendoza, madre de nuestros distinguidos amigos don Ignacio Nieva, acreditado industrial, y don Matías Nieva, concejal del Ayuntamiento de Granada.

Tanto ambos como la demás familia, han nuestro pésame más sentido.

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5, prime

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl., y Mayor, 35.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto Figueroa, número 43 duplicado, principal, se hallan depositados un bastón, una llave, una manta para caballo y una tapa de cubo de rueda de automóvil...

En la iglesia del Buen Suceso se ha verificado el casamiento de la linda Srta. María Jurado Barrero, hija del ilustre subinspector de Sanidad Militar D. Andrés Jurado de la Parra y sobrina del conocido escritor D. José, con D. Juan Rodríguez Barrero, rico hacendado de Baeza...

Damos la enhorabuena a nuestros amigos los Sres. Jurado de la Parra, y deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Los vecinos del Grove (Pontevedra) nos escriben rogándonos llamemos la atención de la Arrendataria de Tabacos acerca de lo que allí ocurre con el despacho de los productos y efectos estancados.

La Compañía se enterará para resolver en justicia.

Se advierte a los contribuyentes que tienen solicitado el pago anticipado del segundo trimestre del año actual que deberán hacer efectivo su importe en la Depositaria-Pagaduría de esta oficina, durante los días 26, 27 y 28 del corriente, de diez a doce de la mañana.

En la capilla de Santa Teresa, de la parroquia de San José, han contraído matrimonio la bellísima señorita Tomasa García Vivanco, hija del concejal D. Carlos García, con el ingeniero industrial D. Antonio Soriano Cabeza...

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron esta tarde para Francia, Alemania e Italia.

Hay se han celebrado los últimos ejercicios de oposiciones a la plaza de músico mayor del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

El Tribunal, presidido por el general Espeleta y constituido por los maestros Zubiaurre, Pérez Casas y los músicos mayores de Covadonga y Arapiles, ha propuesto para

ocupar dicha plaza a D. Luis Emilio Vega...

El Real Automóvil Club de España pone en conocimiento de sus socios...

El jueves 27 del actual, a las once de la mañana, se celebrarán en la Real Capilla...

A últimos de esta semana presentará sus credenciales a S. M., con el ceremonial de costumbre...

El nuevo ministro del Uruguay en España, Sr. Vázquez, ha hecho su visita oficial...

Igual ha hecho el nuevo ministro de Austria Hungría.

Camisas caballero LA LINERA. Príncipe, 12.

PERIODISTAS DIPUTADOS D. Alfredo Vicenti

Entre los diputados a Cortes proclamados ayer por el art. 29 figura el ilustre periodista D. Alfredo Vicenti...

Como periodistas hablamos, y no hemos de fijar la atención en esos detalles...

Al felicitar a D. Alfredo Vicenti por su elección nos felicitamos como amigos y compañeros...

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido después de las seis de la tarde en el ministerio de la Gobernación.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba un expediente relativo al faro de nueva creación en Alborá...

La resolución consiste en prohibir la pesca por ese procedimiento en la ría...

Llevaba el ministro de Marina un proyecto de dragado de los caños de la Carraca...

El de Gracia y Justicia era portador de un proyecto de decreto, reformando el Laboratorio judicial de Madrid...

El presidente dijo que en el Consejo se trataba de la cuestión de los Consumos...

Declaró, refiriéndose a la cuestión de Marruecos, que no era pesimista...

Antes de empezar el Consejo conferenció con el ministro de la Gobernación el alcalde de Madrid.

Este acababa de asistir a la reunión de la junta municipal del Censo...

El auto de la clase media Como coche práctico, resistente y útil...

El auto de la clase media Como coche práctico, resistente y útil...

El auto de la clase media Como coche práctico, resistente y útil...

El auto de la clase media Como coche práctico, resistente y útil...

El auto de la clase media Como coche práctico, resistente y útil...

CONGRESO NACIONAL DE OBSTETRICIA

Sesión inaugural.

En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado esta mañana la sesión inaugural...

La Mesa presidencial la ocupaban el ministro de Instrucción pública, el alcalde...

El doctor Fargas, de Barcelona, elegido presidente del Congreso, leyó un buen discurso...

El alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, en elucubrantes palabras, habló de las aforanzas...

En nombre del pueblo de Madrid, ofreció a los congresistas y al doctor Fargas generosa hospitalidad...

El ministro de Instrucción pública, que declaró constituido el Congreso...

«Respetémoslos a nosotros mismos—terminó—; seamos orgullosos y valientes...

El banquete se celebrará probablemente hoy o mañana.

Anciano lesionado.

En el dispensario de Sans ha sido curado un anciano de sesenta y seis años...

Carrera curiosa.

El último día de este mes se celebrará un curioso deporte en las montañas vecinas.

El punto de partida será la cúspide del Tibidabo, y el de llegada, la plaza de Vallvidrera.

Este deporte es nuevo en Barcelona, y hay curiosidad en saber cómo acabará.

El crimen de Caudete.

ALMANSA. (Lunes, tarde.) Ya se conocen detalles del crimen realizado ayer en Caudete.

Dos jóvenes, ambos de diez y ocho años, rieron por rivalidades amorosas...

El muerto llamábase Martín Almela Carbonell, y el que lo ha matado Juan Bañón Golf.

Hacia tiempo que Almela venía importunando a la novia de Bañón.

Al fin, Bañón buscó a Almela y le intimó a que dejara tranquila a la joven.

Almela contestó con violencia; la disputa se convirtió en riña, y Bañón, perdida la paciencia...

«Respetémoslos a nosotros mismos—terminó—; seamos orgullosos y valientes...

EXTRANJERO

Funcionarios coloniales.

LISBOA. El crucero Sao Gabriel conducirá a Funchal al alto comisario del Gobierno...

En dicho punto embarcarán en el vapor correo Castile Mail, que les conducirá a Lorenzo Márquez.

Lo de Marruecos Desde Tánger

Más fuerzas para el Sultán.

TANGER. (Lunes, tarde.) Por informes de buen origen he tenido noticia de que ha salido de Casablanca para Rabat un convoy...

El armamento referido se destina al núcleo de combatientes que puedan alistarse en Rabat y Salé...

Se añade que toda esta organización de fuerzas se hace cumpliendo órdenes de Muley Hafid, que ha pedido que así se haga.

Noticias de Fez.

TANGER. (Lunes, tarde.) No hay nuevas noticias ni de Fez ni de Alcazar.

Como los correos ordinarios tardan cuatro fechas en tiempo bueno, se cree que habrán sido interceptados por los insurrectos...

Se sabe que los insurrectos han puesto sitio a Fez a distancia, escarmentados por los efectos de la artillería de la plaza...

«Respetémoslos a nosotros mismos—terminó—; seamos orgullosos y valientes...

ha mejorado mucho y que se han desvanecido los temores de un asalto.

Esto se ha conseguido mediante varias salidas afortunadas llevadas a cabo por la guarnición...

Por otra parte, el temporal de lluvias torrenciales que ha descargado en la zona fuese durante la primera quincena de abril...

Estos se mantenían fuera del alcance de la artillería de la plaza...

«Respetémoslos a nosotros mismos—terminó—; seamos orgullosos y valientes...

